

Tempo

Noviny s osemdesiatročnou tradíciou



2

V Malých Bieliciach vznikne nová športová dráha

7

Slávnosť požehnanja sôch v Brodzanoch

15

Tipovacia súťaž
Šťastná sedmička!

● CENA 0,60 €

www.novinytempo.sk

● 30. august 2021 / ročník LXXXII

● číslo 33

V PARTIZÁNSKOM SA OZÝVALI STREĽBY



Rekonštrukciou bojov na Námestí SNP kluby vojenskej histórie hodnoverne priblížili jednu z najvýznamnejších udalostí v našich dejinách. Od vypuknutia Slovenského národného povstania uplynulo už 77 rokov, no jeho odkaz, ktorý v dnešnej dobe čoraz viac naberá na význame, si každoročne pripomína aj Partizánske dôstojnými oslavami. Inak tomu nebolo ani v sobotu 28. augusta, kedy si predstavitelia mesta spolu s významnými hosťami uctili odhodlanie a statočnosť tých, ktorí sa chopili zbrane a postavili sa na odpor proti fašistickej okupácii. Viac z priebehu slávnostného podujatia vám prinesieme v budúcom vydaní novin Tempo. (sč), foto: MUA

**VY OBJEDNÁTE
MY DOVEZIEME AŽ K VÁM**

ekodiel®
tvár betónu

15
ROKOV
NATRŽI

100 %
Slovenský produkt



Zákaznícka linka
0908 24 97 97

Zákaznícka linka
0902 62 34 74

Zákaznícka linka
0902 62 34 84

beton@ekodiel.sk

info@ekodiel.sk

odbyt@ekodiel.sk
(210373)

Uzávierka Námestia SNP

Mestský úrad v Partizánskom informuje občanov, že z dôvodu konania narodeninových osláv mesta bude v **sobotu 4. septembra** v čase od 5.00 do polnoci uzavreté Námestie SNP od kruhového objazdu. Prejazd bude zabezpečený po miestnych komunikáciách – Nádražná, Družstevná, Rudolfa Jašíka a Hrnčiarikova. V **piatok 3. septembra** bude v súvislosti s konaním Slávnostného mestského zastupiteľstva uzatvorené parkovisko pri Mestskom 3D kine, ktoré bude vyhradené pre hostí.

Oslávte narodeniny mesta

Bohatý kultúrny program je pripravený počas narodeninových osláv mesta v **sobotu 4. septembra**. Na svoje si prídu i najmenší, ktorých o 17.00 h na Námestí SNP bude čakať hudobná dvojica Smejko a Tanculienka a ich najväčšie tanečné a rozprávkové hity. Oslavy budú pokračovať spomienkou na zakladateľa mesta o 18.00 h v Parku Jana Antonína Baťu. Slávnostné otvorenie programu na námestí s príhovormi hostí je naplánované o 18.30 h. Hudobné čísla odštartuje o 19.00 h kapela Trepeth Band, ktorú o 20.30 h vystrieda partia rôznorodých muzikantov s názvom Duchoňovci s legendárnymi hitmi Karola Duchoňa. Chýbať nebude ani čapovanie primátorského piva o 19.15 h. Celý program vyvrcholí narodeninovým ohňostrojom o 21.45 h.

AKO nám bude

Jesenný a chladnejší charakter počasia bude pokračovať aj v prvej polovici týždňa. Vyskytnúť sa môžu prehánky či občasný dážď. Postupne by ale malo ubudnúť oblakov a mierne sa oteplí.

17/23°C 12/7°C

V Malých Bieliciach vznikne nová športová dráha

Do konca septembra by mal byť hotový nový športový priestor v areáli Mestského kúpeľného parku v Malých Bieliciach. Pump tracková dráha vznikne v tesnej blízkosti korčuľarskej, ktorá slúži verejnosti od minuloročného leta.

S výstavbou športového okruhu s celkovou dĺžkou 130 metrov sa začalo počas leta, v rámci predprípravných prác sa odstránil humus a nahradil sa vrstvou kameniva. Navezený materiál sa potom postupne s pomocou strojov upravuje do požadovaných vln. Práve tie spolu s tzv. klopenými zákrutami tvoria podstatu pump trackových dráh, ako nám vysvetlil Roman Kaločay z realizačnej firmy, pôvodne boli určené pre cyklistov, v poslednej dobe sú v obľube aj u kolobežkárov, skateboardistov či korčuľiarov. Vhodné sú dokonca aj pre deti. „Pump track funguje podobne ako pumpovanie, preto je aj ten názov rovnaký. Smer sa mení v klopených zákrutách, na vlnách sa získava potrebná rýchlosť. Z tohto dôvodu sa na tomto type dráhy nepedáľuje, všetko sa robí presúvaním ťažiska a pohybom na bicykli či kolobežke, čo je skvelé na rozvoj pohybovej zručnosti,“ ozrejmil.



pump track alternatívnu vnútornú líniu, ktorá je dlhá 33 metrov, zloženú z troch klopených zákrut a im prislúchajúcich vln. Dizajn teda nebude jednoduchý, dráha bude obsahovať rôzne pokročilé prvky. „Niektoré klopené zákruty budú napríklad v tvare S, čiže budú smerovať napravo i naľavo. Samostatná línia je určená najmä pre pokročilejších jazdcov, na ktorej môžu trénovať zoskoky,“ vysvetlil Roman Kaločay. Povrch bude tvorený asfaltom, čím sa zaručí atraktivnosť a bezpečnosť povrchu pre akýkoľvek šport, ak by sa použila hĺna alebo štrkový materiál, ľudia s kolieskovými korčuľami alebo kolobežkami by mali problém. Asfalt je zároveň trvanlivý materiál, vďaka ktorému bude nový

projekt slúžiť roky. V blízkosti okruhu sa vybuduje mobiliár, ktorý bude doplnený stojanom na bicykle, odpadkovým košom a informačnou tabuľou s prevádzkovým poriadkom. Dlhú avizovanú investíciu si počas augustového kontrolného dňa prišiel prezrieť primátor Jozef Božik, ktorý zároveň požiadal verejnosť o zhovievavosť. „Chcem poprosiť ľudí využívajúcich korčuľarsku dráhu, aby zhruba do septembra vynechali toto miesto zo svojich športových aktivít, nakoľko tu momentálne prebiehajú rozsiahle stavebné práce. Verím, že čoskoro sa bude dať pohodlne využívať nielen dráha na korčuľovanie, ale aj nový pump trackový okruh,“ uzavrel primátor.

Katarína Jankeje, foto: msk

Pre začiatočníkov i pokročilých

Výhodou dráhy je, že nemá začiatok a koniec, ide o okruh, na ktorom sa môže jazdiť stále dookola. Skladá sa z vonkajšej dráhy s dĺžkou takmer 100 metrov, štyroch zákrut a 12 samostatných vln. Pre zvýšenie atraktivity má

Partizánske môže inšpirovať iných, potvrdil to aj štátny tajomník envirorezortu

V minulotýždňovom vydaní sme informovali o návšteve zástupcu ministra životného prostredia Budaja Juraja Smatanu a námestníka riaditeľa Environmentálneho fondu Martina Repu v Partizánskom. Tí sa prišli pozrieť, ako prebieha zber kuchynského biologicky rozložiteľného odpadu.

Štátny tajomník s potešením skonštatoval, že Partizánske je prvým mestom na Slovensku, ktoré zaviedlo zber kuchynského biologicky rozložiteľného odpadu unikátnym spôsobom priamo od dverí občanov. „Po oboznámení sa s týmto systémom, ktorý tu pilotujú už niekoľko mesiacov, musím konštatovať, že je to pravdepodobne najelegantnejší, najefektívnejší model, ktorý je dokonca aj najkomfortnejší pre obyvateľov,“ zhodnotil Juraj Smatana. Význam zberu bioodpadu vyzdvihol aj primátor Jozef Božik. „Som presvedčený,

že ak týmto modelom pôjdu všetky mestá a obce na Slovensku, tak budeme nielen ekonomickejši, ale hlavne ekologickejši. Z hľadiska klimatickej zmeny, globálneho otepľovania, ide o cestu, ktorá je podľa môjho názoru pre všetkých občanov a pre celú republiku správna,“ uviedol.

Výhodný a zároveň najlacnejší spôsob

Mnoho slovenských miest a obcí musí vyhlasovať verejné obstarávanie či súťaž na externých dodávateľov. Samospráva tak ale učiniť ne-

musela, pretože zber zabezpečuje Mestská komunálna čata. Ide o zamestnancov mesta, ktorí tu pracujú dlhodobo. „Opäť ďalší, veľmi efektívny trik. Je to určite inšpiratívne, a to nielen pre mestá,“ podotkol štátny tajomník rezortu životného prostredia. Najviac ho potešilo, že samospráva vyhodnotila viaceré varianty a zvolila ten, ktorý je pre občanov najkomfortnejší, z hľadiska prírody najpriaznivejší a súčasne vyšiel aj ekonomickejšie. Mestá a obce majú tiež možnosť získať dotáciu alebo príspevok. Tie sa vzťahujú aj na

iný ako kuchynský biologicky rozložiteľný odpad. Ako informoval námestník riaditeľa Environmentálneho fondu Martin Repa, o dotáciu je nutné požiadať do 31. októbra 2021. Podávanie žiadostí o príspevok bolo už tento rok ukončené, záujemcovia sa môžu prihlásiť budúci rok. „Dajú sa využiť na nákup kompostérov, zberných nádob, mulčovačov, drvičov, triedičov odpadov a tak ďalej. Je tam veľa možností podpory. Treba si pozrieť špecifikáciu, ktorá je prístupná na našom webovom sídle. Zájemcovia si tam presne nájdu, o čo môžu v rámci dotácie požiadať,“ vysvetlil Martin Repa.

Ako sa zo vzácnej hmoty stane problém

Biologický odpad je veľmi cennou surovinou, ktorú keď nevytriedime, stáva sa najproblematickejšou. „Akonáhle ho dostaneme z nádob na zmesový odpad, prudko sa zvyšuje šanca, že neznečistí plasty, papiere, ktoré tam sú. Tie je potom možné ďalej využívať, napríklad na výrobu tuhého alternatívneho paliva alebo na separáciu, na materiálové zhodnotenie,“ dodal Smatana.

Text a foto: Katarína Chrenková

Do regiónu prichádza obuvnícka firma

Zlínska firma oznámila, že expanduje aj na Slovensko. Práve v Partizánskom sa budú vyrábať tenisky, vytvorí sa tak priestor pre nové pracovné miesta.

Obuvnícka firma, ktorá vznikla v roku 2016, v Partizánskom už šíje zvršky niektorých modelov topánok, avšak vo veľkom prichádza celková výroba tenisiek a v budúcnosti najmä výroba topánok známych ako barefooty. V Čechách sa na výrobe podieľa približne 80 ľudí, v Partizánskom získa prácu 40 ševcov a šičiek, ktorí budú pre značku vyrábať tisíce párov obuvi mesačne. „Rozhodnutie expandovať s výrobou za hranice Česka a zároveň garantovať našim existujúcim zákazníkom kvalitu, udržateľnosť, tradíciu, ručnú výrobu a pocit, že stále vyrábame doma, bolo jednoznačné – ide me na Slovensko, k našim najbližším susedom, do Partizánskeho. Zlínski a slovenskí ševci a šičky sa spájajú, aby rozvíjali obuvnícku tradíciu a remeslo. Veď predsa okrem spoločnej histórie nás spája láska k obuvníckemu remeslu, tradícii a poctivej výrobe,“ vysvetľuje teraz už 23-ročný zakladateľ firmy Václav Staněk, ktorého v roku 2018 zaradil český Forbes do prestížneho rebríčka 30 pod 30 a dodáva, že: „Dôvodom expanzie bolo najmä vyhovieť zvyšujúcemu sa dopytu našich zákazníkov, za čo sme nesmierne vďační.“

Veronika Belušková

Nezamestnanosť v kraji klesla

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny zverejnil detailné informácie o evidovanej nezamestnanosti v jednotlivých regiónoch za júl. Dobrou správou je, že úroveň počas predchádzajúceho mesiaca klesla nielen v rámci celej krajiny, ale aj nášho kraja.

Čo sa týka Slovenska, v júli bola evidovaná priemerná nezamestnanosť 7,66 %. Ako vyplýva zo zverejnených štatistík Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, priemerná nezamestnanosť v Trenčianskom kraji dosiahla hodnotu 5,2 %, čo predstavuje medzimesačný pokles o sedem stotín percenta. Známe sú aj čísla z jednotlivých okresov kraja, najvyššiu priemernú nezamestnanosť evidovali v Prievidzskom okrese s úrovňou 6,75 %. Druhá najväčšia evidovaná nezamestnanosť bola v júli v okrese Považská Bystrica a tretia v Bánovskom okrese. Okres Partizánske dosiahol za daný mesiac priemernú evidovanú nezamestnanosť 5,04 %. Najmenej nezamestnaných v priemere evidovali v okresoch Trenčín (4,11 %) a Ilava (4,04 %).

(kj), zdroj: upsvar.sk



JOZEF KOŠÍK
JUBILEJNÁ

6. - 17. september 2021

vernisaž 4.9.2021 | 16.30 h

výstavná sieň DK Partizánske
otvorené | pracovné dni | 9.00 h - 16.00 h



Prosíme vás o božstváne opatrenia pri epidemiologických opatreniach.
* Fotografie z postupia boli zverejnené na sociálnych sieťach. Spoločný úsilie na odstraňovanie spoločenských úporoch.



Na realizáciu zberu kuchynského biologicky rozložiteľného odpadu sa do Partizánskeho prišli pozrieť štátny tajomník MŽP SR Juraj Smatana (druhý sprava) a námestník riaditeľa Environmentálneho fondu Martin Repa (prvý sprava)

Z augustového kontrolného dňa primátora na stavbách: Obnova kotolne je jednou z najväčších investícií

Partizánske v uplynulom období opäť vynaložilo finančné prostriedky do rekonštrukcií či výstavby objektov v jednotlivých mestských častiach. Ich obhliadka bola súčasťou harmonogramu augustového kontrolného dňa na stavbách.

V priestoroch mestského úradu prebiehajú rozsiahle modernizačné práce. Zamierané sú na opravu schodiska, kde sa museli staré obklady strhnúť a vymeniť za nové. Súčasne sa zrekonštruovali stropy vo vstupnom vestibule a na chodbách na prízemí, s čím súvisela aj výmena elektroinštalácie a svetiel. „Okrem týchto prác sa bude realizovať výmena zadných dverí či dverí na malej zasadacej miestnosti a celkové vyspravenie vstupného vestibulu,“ vysvetlil vedúci oddelenia služieb úradu Martin Hlbočan. Ako upozornil, technické riešenie budovy neumožňuje počas modernizácie vytvoriť podmienky pre imobilných občanov na prekonanie bariéry v podobe schodov, ak sa chcú dostať na prvé či druhé poschodie. „Stačí, ak sa takýto občan ohlásí v informačnej kancelárii, v zadnej časti sa nachádza samostatná miestnosť, kde k nemu príde zamestnanec úradu, o ktorého pomoc má záujem,“ doplnil Martin Hlbočan.

Počas augusta pokračovali práce aj na batovianskom poldomku na Červenej ulici, ktorý bude v budúcnosti slúžiť ako Baťa

S kotolňou B na sídlisku Luhy II v Partizánskom súvisí jedna z najväčších investícií mesta v tomto roku. Ide o projekt realizovaný Technickými službami mesta (TSM), celková suma sa predpokladá na 1,5 milióna eur. „V kotolni sa nachádzajú už tri nové kotle, momentálne sa pracuje na ich spojení s technológiou. Nainštalovali sme komíny a prepojili so spomínanými kotlami. Zároveň realizujeme tepelný kanál na kotolňu C, potom príde na rad vetva B, ktorá bude pokračovať po ulici Veľká okružná,“ povedal riaditeľ TSM Tibor Kúdela.

Modernejšie priestory škôl

Samospráva zakúpila 41 nových okien, ktoré nahradia pôvodné na budove Cirkevnej základnej školy s MŠ Jána Krstiteľa. Okrem toho sa vymenili aj zadné vchodové dvere do objektu. „Budova bude mať už úplne iný vzhľad, ale hlavne sme vďační za to, že ušetríme dosť veľa peňazí na vykurovanie, teda na energiách, lebo tie okná boli v zlom stave a nešli už



Knižnica bude slúžiť žiakom ZŠ na Malinovského ulici i na rôzne prednášky a podujatia

ktoré sa každý rok zúčastňujú hodnotenia a hlavovania, a to, že vždy uspeje aj základná škola, ako napríklad na Malinovského ulici, je dôkaz toho, že sa venuje nielen edukačnej, ale aj komunitej práci,“ podotkol primátor Jozef Božík.

Vďaka zdrojom z Európskej únie sa vylepšili tri odborné učebne – jazyková, techniky, biológie a chémie v Základnej škole s MŠ na Veľkej okružnej. „V rámci kompletnej rekonštrukcie boli vyrovnávané steny, robili sa nové omietky, menili sa svietidlá, v jednej učebni sme vyrovnávali podlahu, oštáva nám už len položiť linoleum,“ uviedol majiteľ realizačnej firmy Tibor Chvojka. Všetky učebne budú vybavené novými pomôckami a didaktickou technikou.

Základná škola Radovana Kaufmana pripravuje modelovú digitálnu hybridnú učebňu, ktorá bude slúžiť na dištančnú formu vyučovania telesnej výchovy. „Trieda prešla celkovou rekonštrukciou, vymenili sme svietidlá, podlahu za koberec kvôli odhlučneniu, namontovali sa žalúzie. Veríme, že bude spĺňať všetky kritéria, aby tu špičkové multifunkčné zariadenie správne fungovalo,“ spomenula riaditeľka školy Jana Somogyiová. „Cieľom je vybaviť túto miestnosť a pripraviť ju na potreby online alebo hybridného vzdelávania cez videokonferenčné zariadenie, ktoré dokáže pripojiť celú miestnosť do

85 metrov. Zrevitalizovaný bude tiež priestor medzi chodníkom a oplotením. „V zelenom páse bude vybudované osvetlenie, teda štyri parkové svietidlá s LED osvetlením, pridal sme jedno svetlo, pôvodne boli tri. Celý priestor bude upravený a vysiaty záhonom z lúčnych kvetov,“ priblížil Igor Fábry z oddelenia životného prostredia a dopravy MsÚ v Partizánskom.

Na Pribinovej ulici samospráva realizuje jednu z priorit mestskej časti Štrkovec. Ide o rekonštrukciu 94 metrov dlhý a tri metre široký slepej ulice. „Bude tu nový asfaltový povrch s plochou 300 m², lemovaný novými obrubníkmi a nové LED osvetlenie s reguláciou výkonu. Do zeme pribudnú novú chráničku na optiku, mestský rozhlas a televíziu,“ popísal Igor Fábry. Na základe požiadaviek obyvateľov Šimonovian bol zrenovovaný chodník s dĺžkou 115 metrov na Cintorínskej ulici. Súčasťou bola aj výstavba schodiska so zábradlím. „Rekonštruoval sa z viacerých dôvodov, jednak pre jeho zlý technický stav a druhý veľmi vážny dôvod bol kvôli bezpečnosti ľudí, keďže bol v úrovni cesty alebo pod úrovňou, chodci využívali chodník aj cestu, čo bolo veľmi nebezpečné,“ vysvetlil Fábry.

Novú komunikáciu pre peších vybudovali Technické služby mesta na Púpavovej ulici smerom od základnej školy na sídlisku



Na modernizácii tepelných rozvodov sídliska Luhy II sa pracuje od októbra minulého roka

point. Cieľom bolo vytvoriť inovatívny prvok pri zachovaní a šírení kultúrno-historického dedičstva Batovian. „Ukončila sa rekonštrukcia strechy, ako i striešky nad vchodom do domu, pribudla aj spevnená plocha na parkovanie vozidiel. S prácami sa pokročilo aj v interiéri, hotové sú už omietky stien a stropov a vybudovalo sa nové vykurovanie,“ skonštatoval Peter Ridzik z oddelenia územného rozvoja a výstavby MsÚ. Na rad čoskoro prídu rekonštrukcia fasády, vonkajšie terénne úpravy, montovanie brán či výsadba živého plota, pričom sa predpokladá ukončenie rekonštrukcie do konca leta.

Pokračujú v revitalizácii vnútrobloku

V júni odštartovala obnova najväčšieho vnútrobloku na sídlisku Luhy I. Vďaka eurofondom sa podarí zrevitalizovať priestor s rozlohou až 8 214 m². „Momentálne prebieha položenie obrubníkov, zasypávame a pripravujeme lôžka pod dlažbu. Keď sa dostaneme do momentu, že zadlaždíme aspoň 60 percent z chodníkov, potom prídu botanici, ktorí sa začnú venovať flóre,“ vysvetlil stavbyvedúci Tomáš Herain. Do parku pribudne v rámci projektu až 44 nových stromov a stovky krok a trvaliek. Nové chodníky sú navrhnuté s ohľadom na už existujúcu zeleň, preto nebude potrebné vyrúbať žiadne stromy. Pri realizácii sa zamestnanci stavebnej spoločnosti stretli aj s vandalizmom, po víkendoch našli na stavenisku poničené vytyčovacie kolíky, obrubníky či dokonca porozbíjané flaše. „Rád by som poprosil ľudí, ak uvidia vandalov, aby kontaktovali mestskú políciu. Zároveň chceme upozorniť na to, že ide o stavenisko a okrem stavbárov by sa po ňom nemal nik pohybovať,“ vyzval občanov primátor Jozef Božík. Práce by mali byť hotové v polovici októbra.

úplne zavrieť,“ ozrejnil školník CZŠ s MŠ Jána Krstiteľa Jaroslav Klucha.

V auguste sa začalo so zatepľovaním bloku B Základnej školy Rudolfa Jašíka, na čo nadväzovali stavebné práce na zatepľovaní a hydroizolácii strešného pláštia. „Navyšujeme do strešných vpustov elektrické čidlá a otepľovače, ktorými sa zabráni mraznutiu vody v zimnom období. Všetky práce prebiehajú v zmysle technických štandardov a noriem a v predstihu. Koncom septembra, začiatkom októbra predpokladám, že všetky stavebné činnosti z našej strany budú ukončené,“ uviedol majiteľ realizačnej firmy Ladislav Cichý.

V rámci zveľaďovania svojich priestorov sa Základná škola na Malinovského ulici zapojila do dvoch projektov. Na zriadenie knižnice, ktorá bude využívaná aj ako spoločenská miestnosť, získali finančné prostriedky z Komunitného participatívneho rozpočtu mesta i Trenčianskeho samosprávneho kraja. „Z mestského rozpočtu sa nám podarilo zabezpečiť pódium, ktoré bude slúžiť na predstavenia a rôzne prednášky. Takisto sme urobili aj celý nový policový systém, kde budú poukladané knižky, ktoré si deti budú môcť čítať nielen počas vyučovania, ale aj v populárnejších hodinách. Z našich prostriedkov sme znížili strop a vymenili svietidlá,“ vysvetlila riaditeľka Alena Barancová. Škola bola úspešná aj v projekte ministerstva školstva s názvom Modernejšia škola. „Bol cieľene zameraný na úpravu vstupných priestorov, zón na chodbách, ale aj oddychových zón v triedach. My sme sa rozhodli nielen zrevitalizovať, ale aj sfunkčňiť vestibul. Vymenili sme energeticky zastarané svietidlá za nové, urobili sa podhlady, bude tu pódium a variabilné sedenie. Čo sa týka oddychových zón a tried, tie dobudujeme, vymaľovali sme ich a objednali sme nový nábytok,“ dodala Alena Barancová. „Musím oceniť prácu riaditeľiek a riaditeľov a ich tímov, lebo pripravujú projekty,



Nový asfaltový povrch komunikácie i verejné osvetlenie pribudnú na Pribinovej ulici

online priestoru, a tak umožniť vzdelávanie zúčastneným stranám,“ vysvetlil systémový inžinier realizačnej spoločnosti Michal Mlynka s tým, že zariadenie obsahuje zabudovanú kameru, mikrofóny a reproduktory, bude jednoduché na ovládanie, umožní zúčastneným vidieť a počuť sa a bude mať v sebe zakomponovanú aj digitálnu virtuálnu tabuľu.

Myslia i na peších

V záujme zvýšenia bezpečnosti i komfortu v uplynulých dňoch samospráva zrenovovala niekoľko chodníkov. Primátor Jozef Božík so svojimi spolupracovníkmi zamierili aj k ZŠ Radovana Kaufmana, kde bol zrekonštruovaný chodník zo zámkovej dlažby s novými obrubníkmi v dĺžke

Šípok, kde sa použilo 97 m² zámkovej dlažby a 88 obrubníkov. Ako informoval Marián Slabý, vedúci stavebného úseku TSM, ďalší chodník renovejú pri bytovom dome č. 1193 na ulici Janka Kráľa. Prístupový chodník pribudol aj v lokalite od bytového domu č. 1152 smerom k obchodnému centru Globus, bývalej OV 3000. „Vybudovali sme taktiež spevnené plochy z vegetačných tvárnic pri obytných blokoch č. 1167, 1164 a 1153,“ doplnil Igor Fábry.

Okrem toho sa na sídlisku Šípok realizovali dve veľkoplošné opravy úsekov komunikácií. Išlo o plochy s rozlohou 1 000 m² na miestnom cintoríne a 1 340 m² na Malinovského ulici. Z vozoviek sa odstránil poškodený asfaltový kryt a položil sa nový asfaltbetónový povrch.

Sandra Čaprnková, Katarína Jankeje, foto: msk

Piatkový koncert ESTER WIESNEROVEJ

Na sériu letných piatkových koncertov nadväzuje i vystúpenie známej speváčky z Partizánskeho Ester Wiesnerovej. V spoločnosti famózneho nemeckého klaviristu Juliana Moreena vám zahrajú svoje kompozície v **piatok 3. septembra** na pódiu pred Domom kultúry v Partizánskom. Podujatie sa koná o 18.00 h za dodržiavania platných epidemiologických opatrení. V prípade nepriaznivého počasia sa neuskutoční.

SLÁVNOSTNÉ ZASADNUTIE MsZ

Oslavy 83. výročia vzniku mesta Partizánske sú onedlho tu. Prvý deň sa bude niesť v duchu Slávnostného mestského zastupiteľstva, ktorého hlavným bodom programu bude oceňovanie osobností, ktoré sa zaslúžili o rozvoj mesta a šírenie jeho dobrého mena aj v zahraničí. Uskutoční sa v **piatok 3. septembra** so začiatkom o 15.00 h v priestoroch Mestského panoramatického 3D kina v Partizánskom.

POZVÁNKY

SIMA A KALI v Dome kultúry

Súčasťou narodeninových osláv mesta bude koncert speváčky Simy, rapera Kaliho a Petra Panna. Všetci fanúšikovia sa môžu na nich tešiť už v **sobotu 4. septembra**. Dlho očakávané vystúpenie sa však presúva z Mestskej športovej haly do Domu Kultúry v Partizánskom. Jeho začiatok je naplánovaný na 19.00 h. Vstupenky sú v predaji v Mestskej umeleckej agentúre, kapacita miest je obmedzená.

Sviatočný DEŇ S HORCOM

Po ročnej odmlke vás Turistický klub Horc pozýva na tradičnú akciu Deň s Horcom. Uskutoční sa netradične v **stredu 1. septembra** počas štátneho sviatku. Po kratšej túre, v rámci ktorej vystúpíte na Veľkú Ostrú a Oselnú skalu, zídete Drahožickou dolinou k priehrade vo Veľkých Uherciach, kde v bufete Na kameni bude na každého účastníka čakať guláš. Prihlasovať dopredu sa netreba, poplatok uhradíte priamo v autobuse. Odchod je o 7.45 h zo sídliska Šípok a o 8.00 h od

železničnej stanice. V prípade zlého počasia sa akcia presunie na sobotu 4. septembra.

Chystá sa BAŤOVIANSKY RÍNOK

Občianske združenie Užitoční ľudia aj tento rok pripravuje obľúbený Baťoviansky rínek. V sviatočný deň – v **stredu 15. septembra** budete mať na mestskej tržnici a v parku Milana Rastislava Štefánika príležitosť kúpiť si rôzne užitočné veci, výborne jedlo alebo si len tak užiť atmosféru mestského trhu. Na treťom ročníku podujatia, ktorého brány sa otvoria o 10.00 h, nájdete už tradičných, lokálnych predajcov, ktorí ponúknu výborné a chutné pochútky či ručne vyrábané výrobky. Chýbať nebudú ani lokálni umelci, dielničky pre deti a sprievodný kultúrny program. Aj tento rok si organizátori nachystali rôzne novinky, ktoré postupne budú odhaľovať na svojich sociálnych sieťach. Bližšie informácie nájdete na FB Baťoviansky rínek alebo www.uzitocniludia.sk.

Beseda s BLANKOU KOVARČIKOVOU

Miestny odbor Matice slovenskej v Partizánskom pozýva na besedu so spisovateľkou Blankou Kovarčíkovou, autorkou knihy Lásky Milana Rastislava Štefánika. Podujatie sa bude konať v **utorok 21. septembra** so začiatkom o 14.00 h v Klube spoločenských organizácií v Partizánskom. Zároveň sa dozvieme zaujímavosti o súkromí M. R. Štefánika, o ktorých píše prvá žena – spisovateľka. Spomínanú knihu bude možné si aj zakúpiť. Vstup je voľný do naplnenia priestorov a za dodržiavania platných hygienických opatrení (očkovanie, test).

MESTSKÉ 3D KINO PARTIZÁNSKE

- 31. augusta – utorok o 16.00 h – **REMINSKENCE**
- 31. augusta – utorok o 18.30 h – **ZNÁMI NEZNÁMI**
- 2., 3. a 5. septembra – štvrtok, piatok a nedeľa o 18.30 h – **AFTER: TAJOMSTVO**
- 4. a 5. septembra – sobota a nedeľa o 16.00 h – **BABY ŠÉF: RODINNÝ PODNIK**
- 4. septembra – sobota o 18.30 h – **VTELENIE ZLA**

Do zariadení sociálnych služieb poputovali defibrilátory a tablety

Riaditelia dvanástich župných zariadení sociálnych služieb si v utorok 24. augusta prevzali život zachraňujúce prístroje AED. Dar v podobe tabletu od Nadácie Slovenského olympijského a športového výboru poputuje do všetkých 24 zariadení.

S distribúciou automatických elektrických defibrilátorov (AED) začal kraj v roku 2018, smerovali pre dobrovoľné hasičské zbory. „Z 24 zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti župy dostalo dnes AED prvých 12, v distribúcii týchto prístrojov plánujeme v budúcnosti, samozrejme, pokračovať,“ povedal predseda TSK Jaroslav Baška. Dva z nich budú pomáhať vďaka súkromnej spoločnosti, ďalšie zakúpila župa.

„Napriek tomu, že spomedzi krajov je Trenčiansky najmenší, má najviac zaregistrovaných prístrojov v operačnom strede záchranej služby, k dnešnému dňu je ich 302,“ pochválil župu Josef Rapant, konateľ spoločnosti. Ak sa použije do 5 minút od zástavy srdca, existuje veľká šanca na prežitie. Ďalším darčekom, ktorý putoval do rúk riaditeľom zariadení, boli tablety. Kraj ich získal recipročne od Nadácie Slovenského olympijského a športového výboru. Tá župe venovala financie na kúpu 24 tabletov pre všetky krajské zariadenia sociálnych služieb ako poďakovanie za pomoc pri propagácii olympijskej kvapky krvi. „Participácia, spolupráca a empatia by nemali byť len slovníkové slová, mali by sa vkladať do reálneho života,“ povedal Anton Siekel, prezident Slovenského olympijského športového výboru.

TSK (210374)



MESTO PARTIZÁNSKE,

Námestie SNP 212/4, 958 01 Partizánske, v zastúpení doc. PaedDr. Jozefa Božika, PhD., primátora mesta, vyhlasuje výberové konanie na jedno voľné pracovné miesto

upratovačky

na 100 % pracovný úväzok v Materskej škole, Obuvnícka 435/30, Partizánske.

Bližšie informácie nájdete na webovej stránke mesta www.partizanske.sk a na úradnej tabuli mesta Partizánske.

Záujemcovia o uvedené pracovné miesto doručia v **termine do 8.9.2021 do 12.00 h** do podateľne MsÚ, Nám. SNP 212/4, 958 01 Partizánske, obálku s vyššie uvedenými dokumentami. Obálku je potrebné označiť „**Výberové konanie – upratovačka MŠ**“.

Výberové konanie sa uskutoční **dňa 10.9.2021** v kancelárii riaditeľky MŠ Obuvnícka a vybrani uchádzači budú o čase osobného pohovoru informovaní e-mailom a telefonicky. (210420)

UDIALO SA V REGIÓNE

PARTIZÁNSKE

Deti si v laviciach nájdu prekvapenie

Prázdniny sa pomaly a isto blížajú ku koncu a nový školský rok je za dverami. Niektoré deti sa už nevedia dočkať. Reč je pravdepodobne o tých, ktoré nastupujú do prvého ročníka. Všetko je pre nich nové – učitelia, spolužiaci, prostredie. Primátor Jozef Božik chcel najmenším žiakom spríjemniť nástup do školy. „Podobne ako po iné roky, i v tomto roku som si dovoľil pripraviť pre prváčikov malý darček, ktorý si nájdu 2. septembra na svojej lavici a možno o niekoľko rokov neskôr bude peknou spomienkou na začiatok školy,“ uviedol na svojej facebookovej stránke. Darček v podobe krásnej knihy ich bude čakať na laviciach aj s vlastnoručným podpisom od primátora.

(kch), foto: FB Chceme zmenu v Partizánskom



ZLATNÍKY

Súťaž starostov nadobudla nový šat

Z obcí v dolinách Trenčianskeho kraja sa v sobotu 21. augusta ozývala dobrá muzika a hrava. Na niektorých miestach oslavovali výročie, inde boli ústredným programom hody. Podujatia nemohli chýbať ani v susednom okrese. Každý rok koncom leta súperia v Bánovskom okrese starostovia na Mikroregionálnych slávnostiach obcí Zlatníckej doliny. Tradičné súťaženie sa kvôli protipandemickým opatreniam tento rok zmenilo na milé kultúrne podujatie. Na akcii nechýbali folklór, guláš a ani miestna špecialita – zlatnícke cicindáky. Združenie mikroregiónu Zlatníckej doliny Suchodolie existuje od roku 2000. Založilo ho šesť obcí – Zlatníky, Malé Hoste, Veľké Hoste, Libichava, Pochabany, Šišov. Neskôr pristúpili ďalšie tri – Chudá Lehota, Borčany a Livinské Opatovce.

Text a foto: TSK



PARTIZÁNSKE

Zatúlal sa veľmi ďaleko

Náplň práce polície vie byť naozaj rôznorodá. Svoje o tom vedia aj príslušníci Mestskej polície v Partizánskom. Predminulý týždeň absolvovali zaujímavú misiu. Podarilo sa im odchytiť dravca, konkrétne sokola sťahovavého. Ten v pondelok 16. augusta uletel chovateľovi z Nového Mesta nad Váhom a zatúlal sa až do Partizánskeho. Majiteľ si ho prišiel prevziať vo štvrtok 19. augusta. Ide o zvieru, ktoré zvyčajne hniezdi v skalách alebo vo vysokých budovách. „Pri odchyte policajtom asistoval občan nášho mesta Anton Junas. Všetkým veľmi pekne ďakujem. I touto cestou sa snaží mestská polícia pomáhať,“ napísal na svoju facebookovú stránku primátor Jozef Božik.

(kch), foto: FB Chceme zmenu v Partizánskom



**Myšlienka na tento týždeň***Že nedostaneme, čo chceme, je niekedy obrovské šťastie.*

Dalajláma

**Blahoželáme**

Meniny oslavujú v pondelok 30. augusta **Ružena**, v utorok 31. augusta **Nora**, v stredu 1. septembra **Drahoslava**, vo štvrtok 2. septembra **Linda, Rebeka**, v piatok 3. septembra **Belo**, v sobotu 4. septembra **Rozália** a v nedeľu 5. septembra **Regína**.

**Počasia****EXTRÉMY (od 20. do 26. augusta 2021)**

Partizánske: Teplota: 28,0 °C (22.8.) 6,9 °C (26.8.) Zrážky: 21,2 mm (23.8.)

Slovensko: Teplota: 32,3 °C (Hurbanovo 22.8.) 0,7 °C (Šuňava 26.8.) Zrážky: 63,8 mm (Jablonica 23.8.)

Európa: Teplota: 41,4 °C (Plasencia, Španielsko 23.8.) -4,5 °C (Karl Xi Oya, Nórsko 22.8.) Zrážky: 104 mm (Slubice, Poľsko 23.8.)

Svet: Teplota: 51,3 °C (Basrah, Irak 26.8.) -12,6 °C (El Calafate, Argentína 23.8.)

ZMENA ROZLOŽENIA ZRÁŽOK

Dopady globálnej klimatickej zmeny na teploty sú výrazné a nesporné. Jasne o nich vypovedajú štatistické záznamy. Asi najvýraznejšie sa to za posledných 30 rokov prejavilo na počte dní s teplotou nad 30 °C, teda tých tropických. Kým do roku 1990 sme v Partizánskom mali v priemere za rok približne 12 až 13 tropických dní, aktuálny priemer už narástol na takmer 26. Jasným dôkazom klimatickej zmeny sú aj priemerné mesačné teploty. Od roku 2014 sme v Partizánskom prepísali rekordne najvyššie priemery až deviatich mesiacov v roku. Odolali iba mesiace august, september a október. Ako sa však prejavilo globálne otepľovanie na zrážkach? Celkovo nám v Partizánskom narástol ročný zrážkový priemer o 13 mm. Je to výsledok toho, že v atmosfére sa vďaka stúpajúcim teplotám oceánov dokáže



„Srdečný“ úder blesku v Hong Kongu 2021

Zdroj: flickr.com

viazať viac vlhkosti, a to potom zvyšuje dynamiku atmosférických procesov. Búrky prinášajú lokálne extrémne množstvo vlhky a aj tlakové nízke mávajú neraz väčšiu dynamiku a spôsobujú častejšie povodne. Vlhko sa samozrejme strieda aj s dlhšími obdobiami sucha – ako v lete 2019, keď nám vysychali okolité potoky. V konečnom dôsledku má ale vlhko o tých spomínaných 13 mm navrch v porovnaní s obdobím do roku 1990. V zimnom období došlo k úbytku vlhky v decembri a naopak, viac vlhký je január a február. Na jar sa nám stráca vlhka hlavne v apríli. Najväčší zrážkový rozdiel nastal v mesiacoch máj a jún. Kým máj má o 20 mm vlhky viac, v júni pre zmenu 20 mm vody ubudlo. Júl a august zostali približne na rovnakých priemeroch. V jesennom období pribudlo 16 mm v septembri a jemne vlhkejší je aj október, k čomu ale výrazne prispel hlavne ten minuloročný, ktorý bol rekordne daždivý. November je naopak o niečo suchší ako kedysi.

Miloš Úradníček, amatérsky meteorológ

Pozor na jazdenie v daždi

Riziko nehody sa počas dažďa percentuálne zvyšuje. Preto polícia upozorňuje pravidelne vodičov, aby nikdy neprecoňovali svoje schopnosti a ani vlastnosti svojho štvorkolesového tátoša.

Nebezpečenstvá a riziká sa zvyšujú vždy, keď začne pršať, alebo dokonca aj vtedy, keď sú cesty mokré od nedávneho lejaku. Najlepšie a najistejšie je svoju jazdu spomaliť. „Je to jediné bezpečnostné opatrenie,

ktoré vodiči najčastejšie volia, keď začne pršať. **Nezabúdajte ani na to, že rýchlosť určená pre diaľnice je maximálna rýchlosť pre ideálne počasie a ideálne podmienky na vozovke, to znamená – ak je cesta mokrá, môže byť na súčasné podmienky príliš rýchla. Na mokrej vozovke radšej nepoužívajte tempomat. Pri necitlivom zrýchlení tempomatu sa môže stať, že pneumatiky stratia priľnavosť a veľmi rýchlo sa dostanete do aquaplaningu,** vysvetlila Danka Adámiková z KR PZ v Trenčíne. Pri silnej prietři mračien si nie každý musí dôve-

rovať. Preto, pokiaľ má niekto problém v strese pokračovať ďalej v jazde, auto je dobré radšej odstaviť na kraji cesty. **Dôležité je, aby vodič v tom prípade zapol výstražné svetlá, aby bol dostatočne viditeľný a vedeli o ňom aj ostatní na vozovke.** Jazda za dažďa si vyžaduje istú dávku skúsenosti. „No ak aj v nečase musíte vyraziť na cesty, buďte opatrní a jazdite bezpečne. Neradno podceňovať ani výstrahy meteorológov pred búrkami a silným lejakom. Pre nás všetkých je predsa najdôležitejšie vždy doraziť bezpečne do cieľa,“ doplnila Adámiková. Zdroj: KR PZ Trenčín

Zhodnotili prevádzku parkovacieho systému

Od spustenia Mestskej parkovacej zóny (MPZ) v Partizánskom uplynul 1. júla presne rok. V nasledujúcich riadkoch sme zisťovali, čo prinieslo a ako sa osvedčilo fungovanie nového parkovacieho systému.

Na dočasné parkovanie motorových vozidiel boli vyčlenené úseky miestnych komunikácií a parkoviská s vyznačenými 1 100 parkovacími miestami. „Prvotne bolo vydaných 1 009 rezidentských kariet, 143 sa obnovovalo. Takmer 75 % tvoria karty pre obyvateľov za 10 eur. Celkový výnos z predaja rezidentských parkovacích kariet bol 46 028,62 eur,“ uviedol referent parkovacieho systému na Mestskom úrade v Partizánskom Jozef Kacina. Naopak, z finančného hľadiska bol najväčší podiel kariet abonentských a vydaných podnikateľským subjektom, ktoré tvoria takmer 70 % tržieb za karty. Pôvodné spustenie systému bolo dvakrát odkladané a namiesto od 1. februára 2020 sa nakoniec rozbehol od 1. júla 2020. Za obdobie od 1. januára 2020 do 31. mája 2021 predstavovali celkové príjmy z parkovného, ktoré zahŕňajú návštevnícke parkovanie, rezidentské karty a pokuty od mestskej polície, sumu 163 684 eur. Prevádzkové výdavky za toto obdobie boli vo výške 70 147 eur. „Prevádzkové výnosy ďalej prevyšujú prevádzkové výdavky, po započítaní jednorazových vstupných výdavkov, ktoré činili sumu 111 760 eur, vychádza záporný výsledok -18 223 eur za prvých 11 mesiacov skutočnej prevádzky systému. Z uvedeného vyplýva, že v ďalších rokoch bude systém generovať dodatočné príjmy do rozpočtu, ktoré bude možné použiť na ďalší rozvoj komunikácií a parkovacích plôch v meste,“ ozrejmil Jozef Kacina. Kontrolu mestskej parkovacej zóny zabezpečuje Mestská polícia v Partizánskom, ktorá za 11 mesiacov riešila 2 861 dopravných priestupkov a celková výška pokút dosiahla 18 810 eur.

**Nedostatky sa objavili za chodu**

Jedným z problémov, ktorý sa po zavedení MPZ vyskytol, bolo, že občania, ktorí nechcú platiť parkovné, sa presunuli na voľné parkovacie miesta mimo MPZ. „Ide hlavne o plochy pred bytovými domami č. 837 a 890 na Nádražnej ulici spolu s objektmi občianskej vybavenosti, potravínami a priľahlé parkoviská, ktoré sú zaplnené návštevníkmi mesta a rezidentmi parkujúcimi mimo MPZ,“

priblížil referent parkovacieho systému s tým, že podobne je to aj na Makarenkovej ulici pri bytovom dome č. 644 a Februárovej ulici, kde bola statická doprava čiastočne vyriešená zjednosmerním. V tejto súvislosti sa dala vypracovať štúdia možnosti rozšírenia MPZ, ktorá posudzuje možnosti a spôsoby riešenia problému tejto lokality. Momentálne je vo fáze diskusie vo VMČ Centrum a Luhý I, kde sa dohaduje hlavne o rozsahu rozšírenia pôvodnej zóny alebo zavedení novej.

Samostatnou kapitolou je riešenie problémov vzniknutých na uliciach Rudolfa Jašíka a Škultétyho. „Časť ulice Rudolfa Jašíka, od križovatky s Družstevnou ulicou až po kúpalisko Dúha, má štrkový povrch a momentálne je využívaná hlavne na dlhodobé státie, ktoré kopíruje čas regulácie MPZ. Statická doprava v tejto lokalite nie je regulovaná, z tohto dôvodu dochádza k narušeniu možnosti zásobovania firmou. Vybudovanie parkovacích miest na takej veľkej ploche je však

finančne náročné,“ vysvetlil Jozef Kacina. Na Škultétyho ulici sa nachádza komplex garáží, dve firmy, bytový dom č. 173 a blízkosť ulíc, v ktorých bolo vydaných málo rezidentských kariet. „Odstavené motorové vozidlá zaplňujú priestor a tým sťažujú a znemožňujú prístup majiteľom garáží. Riešením je osadenie zvislého dopravného značenia obmedzujúceho státie motorových vozidiel. Pred osadením je však potrebné vyriešiť parkovanie obyvateľov bytového domu č. 173,“ doplnil.

V niektorých lokalitách je zase potrebné s odstupom času prehodnotiť existujúce riešenia, ako príklad referent pre parkovací systém uvádza vnútro-

roblok bytových domov č. 147 na Makarenkovej ulici a č. 648 na Nádražnej ulici či parkovisko pri bytovom dome č. 766 na ulici Gen. Svobodu. Tieto lokality sa nachádzajú na frekventovanom mieste. Iní rezidenti poukazujú na ich neštandardné riešenie a požadujú ho aj pri svojich bytových domoch.

Obyvatelia tiež naďalej upozorňujú na problematickú lokalitu, ktorou je voľná plocha prístupná z Februárovej ulice za budovu štátnej polície. „Státie na tejto ploche je v rozpore s platným VZN č. 3/2019 a dopravným značením. Riešením je vybudovanie spevnenej plochy s možnosťou vyznačenia parkovacích miest,“ objasnil Jozef Kacina. **Osobitnou kategóriou sú vlastníci garáží, ktorí neustále požadujú možnosť odstaviť svoje motorové vozidlo pred vlastnou garážou, čo naráža na priestorový a vlastnícky problém. „Z hľadiska samotnej administrácie systému pracujeme na ďalších zlepšeniach, ako sú automatizované upozornenia pred bližiacim sa dátumom skončenia platnosti rezidentskej karty a doplnenie platobného systému o platobnú bránu,“** dodal referent. (sc)



Nám. SNP 143/3, 958 01 Partizánske
Tel.: 038/749 20 89, part@stonline.sk

**Kancelárske potreby**

Daffer - Kancelárske potreby KINOPE s.r.o.,
Gen. Svobodu 1141/3, Partizánske

Telefón: 038/749 25 12, kinope@stonline.sk



O Letnú školu bol oveľa väčší záujem

Už po druhý raz rezort školstva pripravil projekt Letná škola. Aj v tomto roku bolo jej cieľom pomôcť vyrovnať rozdiely vo vedomostiach a zručnostiach žiakov, ktoré vznikli, alebo sa prehĺbili v dôsledku pandémie, pripraviť ich na nachádzajúci školský rok a ponúknuť deťom zmysluplné voľnočasové a výchovno-vzdelávacie aktivity. Ministerstvo školstva druhý rok po sebe uvoľnilo školám na projekt financie vo výške 422 500 eur.

Súčasťou tohtoročnej Letnej školy je povinná vzdelávacia zložka, ktorá musí byť v súlade so školským vzdelávacím programom a dopĺňajúca časť zameraná na rozvoj zručností prostredníctvom voľnočasových, socializačných a pohybových aktivít. „Chceme, aby fungovali aj ako príprava na nový školský rok, ako miesto, kde si žiaci upevnia poznatky, možno hrovou, inovatívnu formou,“ zdôraznil minister školstva Branislav Gröhling. **Projekt však nefunguje ako „tábor“, ale ako miesto, kde sa žiaci vzdelávajú a získavajú nové poznatky. Počas minulého týždňa prebiehala letná príprava aj na niekoľkých základných školách v Partizánskom.** „Letná škola je určená pre deti prvého stupňa, doobeda sa vždy venujeme vzdelávaniu cez rôzne hravé formy a poobede sú pre ne pripravené kreatívne dielne a športové aktivity. Celý týždeň sa pritom nesie v znamení známej postavy Harryho Pottera. Žiaci si počas týždňa pripravovali rôzne experimenty, jeden deň sme venovali aj výletu na eko farmu v Piešťanoch,“ prezradila školská vychovávateľka Lenka Le zo Základnej školy Ra-



dovana Kaufmana. Podľa jej slov je počet detí, ktoré sa na projekt prihlásili, až trojnásobne vyšší. Na žiakov čakalo aj prekvapenie v podobe digitálneho planetária, ktoré zabezpečila Hvezdáreň v Malých Bieliciach. „Umožňuje nám vizualizovať základné pohyby Zeme ako striedanie dňa a noci či ročných období. Vďaka vizualizácii vieme navodiť stmievanie a výskyt prvých hviezd na oblohe, žiaci s nami vycestujú na Mesiac. Keď im ho ešte priblížime, aby videli krátery na povrchu, je to pre nás neopísateľný zážitok sle-

dovať, ako tie ratolesti reagujú,“ povedal riaditeľ hvezdárne Vladimír Mešter. **Vesmír si vďaka digitálnemu planetáriu mohli obzrieť aj žiaci zo Základnej školy s materskou školou na Veľkej okružnej. Aj tu bol záujem rodičov o Letnú školu väčší ako pred rokom.** „Prihlásilo sa 50 detí, ranné hodiny sme venovali slovenskému a anglickému jazyku či matematike, tak aby sa deti pritom zabávali a nemali pocit, že sa učia. Deň sme strávili aj vo Vodnom hrade v Šimonovoch. V spolupráci s mestskou

knižnicou a centrom voľného času boli pre deti pripravené rôzne športové aktivity a piknikové čítanie príbehov. Prihlásení žiaci taktiež absolvovali výlet na zvieraciu farmu a nacvičovali sme s nimi napríklad aj nákup potravín a pripravovanie zdravých šalátov,“ opisala program vedúca školského klubu Iveta Smanánová. Obe školy navštívil aj vedecký klub Amavet č. 808, deti sa tak mohli priučiť vede a technológiám.

Katarína Jankeje, TS MŠ SR, foto: MTP

Odštartoval skrining karcinómu krčka maternice

Na Slovensku každoročne ochorie na rakovinu krčka maternice približne 600 žien. Najčastejšie sa vyskytuje vo veku okolo 45 rokov, je však ľahko diagnostikovateľná a v skorom štádiu efektívne liečiteľná.

Vo väčšine prípadov je príčinou rakoviny neskorá diagnostika. Nemuselo by k nej dochádzať, keby ženy pravidelne absolvovali preventívne prehliadky u gynekológa. **Jej skoré odhalenie je bez pravidelných preventívnych alebo skriningových prehliadok a sledovania takmer nemožné.** Dôvodom je, že pri väčšine abnormálnych zmien na krčku maternice žena spočiatku nepociťuje výrazné zdravotné ťažkosti. Považuje sa za jedno z mála zhubných ochorení, pri ktorom je známy bezprostredný vyvolávateľ. Dá sa proti nej efektívne chrániť očkovaním proti HPV – ľudský papilomavírus, keďže až 99 % prípadov spôsobuje práve on. S týmto typom infekcie sa stretne prakticky každá žena v pohlavne aktívnom veku, ale imunitný systém sa s tým vo väčšine prípadov vie vysporiadať sám. **Rakovina krčka maternice je jedno z mála onkologických ochorení vhodných na sekundárnu prevenciu – skrining. Ten spočíva v pravidelných gynekologických kontrolách.**

Pozvánky poštou

Od júla postupne začínajú ženy vo veku 23 – 64 rokov dostávať poštou od svojej zdravotnej poisťovne pozvánku na bez-

platnú preventívnu gynekologickú prehliadku, ktorej súčasťou je skriningové cytologické vyšetrenie krčka maternice. **„Pozvané ženy by sa mali s pozvánkou dostaviť ku svojmu gynekológovi do 6 mesiacov. Ak nemajú svojho gynekológa, môžu si vybrať a objednať sa u ktorejkoľvek gynekologickej ambulancii vo svojom okolí,“** vysvetlil minister zdravotníctva SR Vladimír Lengvarský. Ministerstvo tiež informovalo, že pozvánky dostanú najskôr tie ženy, ktoré sa pravidelne nezúčastňujú gynekologických prehliadok. **„Je dôležité urobiť všetko pre to, aby sa zvýšilo povedomie o možnosti účinnej prevencie, keďže v súčasnosti pravidelné gynekologické vyšetrenie absolvuje iba približne 30 % žien,“** upozornila riaditeľka Národného onkologického inštitútu Mária Rečková. V tlačovej správe ministerstvo uvádza, že pri organizovanom skriningu sa bude používať vyšetrovací metóda prostredníctvom cytologického vyšetrenia PAP testom. V prípade takéhoto postupu, teda vyšetrenia krčka maternice konvenčnou cytológiou,

sa HPV test použije až následne, ak sa zistia patologické zmeny v oblasti krčka maternice. HPV test vykazuje vyššiu citlivosť prekanceróz, teda predstupňa rakoviny, ako cytologické vyšetrenie, avšak ak žena absolvuje cytologické vyšetrenie PAP testom v pravidelných odporúčaných intervaloch – prvé dve vyšetrenia po roku a následne, ak je nález v norme, pokračuje sa vo vyšetrení v trojročnom intervale. Citlivosť testu je porovnateľná s HPV vyšetrením. **„Ako ukázali skúsenosti z ostatného skriningu vybraných onkologických ochorení v našej poisťovni, len malé množstvo z pozvaných ľudí sa na prehliadku k lekárovi skutočne dostavilo – pritom u takmer každého tretieho poistenca boli odhalené nejaké nádorové alebo zápalové zmeny. Skrining zachraňuje životy a je šancou pre všetkých, ktorí doteraz s prevenciou váhali,“** uzavrela riaditeľka sekcie zdravotného poistenia ZP Union Elena Májeková.

Zdroj: TS MZ SR



OBEC PAŽIŤ, 958 03 Pažiť 78

vyhlasuje obchodnú verejnú súťaž

na odpredaj pozemku v katastrálnom území Pažiť, zapísaného na liste vlastníctva č. 308, a to parc. reg. „C“ č. 39/192 – ostatná plocha o výmere 7 906 m² v priemyselnej zóne s najnižšou cenovou ponukou 119 000,- €. v súlade s ustanovením §9a ods.1 písm. a) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v z. n. p.

Forma podania – písomná, **do 30.9.2021** na adresu obce v zašepenej obálke „NEOTVÁRAŤ! Obchodná verejná súťaž, parc. č. 39/192“

Presné podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na www.obecpazit.sk a na úradnej tabuli obce. (210426)

NAPÍSAĽI NÁM

Skalica je pekné miesto...

Áno, ale aj bohaté na kultúrne pamiatky. Deväťnásteho augusta sme si niektoré prešli a stáli za to, či už to bol Františký kostol Sedembolestnej Panny Márie a kláštor alebo Jezuitský kostol Františka Xaverského. Za trochu námahy pri výstupe po schodoch stála i Rotunda sv. Juraja. Pre technické typy bola určite zaujímavá expozícia tlačiarne. Obdivovali sme i secesnú budovu Domu kultúry v pôvodnom stave. Projekt spracoval architekt Dušan Jurkovič. Vonkajšia mozaiková dekorácia je od Mikoláša Aleša, steny a opona veľkej divadelnej sály od Joža Úprku a Antoša Frolku. Čo je skalický trdelník? Na túto otázku sme dostali odpoveď vo videu premietanom pri vstupe do františkýnskeho kostola. V tamojšej kuchyni ho i pečú a chutil výborne.



Po dobrom obede nasledovala krátka návšteva obce Šaštín-Stráže, ktorá sa pripravuje na návštevu pápeža. Patrí medzi najstaršie obce na Záhorí. Je tu Bazilika Sedembolestnej Panny Márie z roku 1736. Postavená bola podľa plánov Mateja Věpyho v duchu baroka. Je pútnickým miestom a v minulosti ju poctili svojou návštevou pápeží Ján Pavol II. a Matka Tereza. Takto prežili deň členovia MO Jednoty dôchodcov Slovenska z Partizánskeho.

Text a foto: Mária Hubinská

Ranč na námestí

Predposledný promenádny koncert si štvrtú augustovú nedeľu prišlo pozrieť a vypočuť vyše dvesto divákov. Zabávala ich country skupina Ranč zo Žarnovice. Partizánčanom ponúkla nielen country piesne, ale aj trampské a westernové skladby. Kapela na scéne pôsobí už 21 rokov a vo svojom repertoári má niekoľko stoviek titulov. Mnohé z nich sú českej produkcie, čo je pochopiteľné, pretože na rozdiel od slabšej country základne na Slovensku má v Čechách tento štýl dlhú tradíciu. V niektorých prípadoch bol český alebo anglický text prebásnený členmi kapely do slovenčiny. Skupina hráva na country báloch, na výchovných koncertoch pre školy, benefičných akciách, ale aj na plesoch, svadbách a zábavách. Boli hosťom vo viacerých televíznych programoch. V rámci hodinového koncertu si mohli poslucháči pred kultúrnym domom v Partizánskom od trojice v zostave – spevák, gitarista a klaviesista vypočuť skladby prevažne od Michala Tučného, Jána Nedvěda, Waldemara Matušku a ďalších českých hudobníkov. Námestím zneli piesne ako Buráky, Ruže z papíru, Když jsem byl chlapec malý, Bájecná ženská, Já tajně cvičím, Pověste ho veš, Severní vítr, Mary... Luďom, ktorí vo svojej mladosti chodievali na trampy a čundre, spávali pod hviezdami, každý večer sedávali pri ohni a túto romantiku ešte umocňovali hraním na gitare a spievaním divých trampských piesní, iste tento koncert priniesol kus nostalgie za starými časmi. Sú to pocity, ktoré sa nedajú opísať, dajú sa len zažiť. Po šesťdesiatich minútach kvalitnej hry a spevu sa rozlúčili s divákmi krásnou úspavankou – zvučkou z kresleného seriálu Kremienok a Chochoľušik.

M. Agliová

Popustili uzdu fantázii

„Cieľom vzdelávania nie je zvyšovať množstvo vedomostí, ale vytvárať pre deti možnosti, kedy môžu vymýšľať a objavovať, vytvárať ľudí schopných robiť nové veci.“

Jean Piaget

Budúcnosť patrí výnimočným a kreativita sa stáva kľúčovou schopnosťou 21. storočia. V dnešnom svete, kedy sa veci rýchlo menia a riešenia nefungujú donekonečna, je nevyhnutné pravidelne vymýšľať nové prístupy, pohľady na veci. Ak sme schopní uplatňovať svoju kreativitu v každej oblasti života, máme výborné vyhliadky do budúcnosti.

Potrebujujú ju aj vedci, podnikatelia, manažéri a rôzne firmy. Nehovoriac o študentoch a ich učiteľoch. V každej oblasti života je tvorivosť zastúpená a ponúka nesmierne veľa možností či individualitám alebo skupinám. Prehľbuje vnútorný svet, ukazuje skryté možnosti, otvára cesty ako nájsť samého seba, pomáha nájsť odpovede na otázky. Gymnázium Partizánske je miesto, kde dlhodobo študujú úspešní študenti, má takmer 100 percentnú úspešnosť prijatých študentov na vysokých školách. Zdalo by sa, že získavanie vedomostí je jediný cieľ. V ostatnej dobe cítime, že ruka v ruku s nadobúdaním nových vedomostí narastá potreba kriticky a tvorivo myslieť, hľadať a ponúkať príležitosti, kedy deti môžu objavovať a posúvať sa dopredu. Záver turbulentného školského roka 2020/2021 bol pre nás výnimočný. Naši kreatívni žiaci



realizovali kolektívnu maľbu na plátno v rámci predmetu umenie a kultúra. Počas realizácie spoločných diel mnohí zistili, že rozširovanie našich predstáv, hľadanie inšpirácie mimo nás alebo v nás samých nás môže príviesť k zisteniu, že najkreatívnejšie nápady prídu vtedy, keď ich najmenej očakávame.

Ku koncu apríla, ešte pred ukončením dištančného vzdelávania, sme sa rozhodli popustiť uzdu fantázii. Pod záštitou učiteľky Zuzany Poluchovej a po minuloročnom úspešnom podujatí v tvorivom písaní v angličtine prišiel neochvejný pocit, že potrebujeme ponúknuť podobný zážitok aj tento rok. Dať šancu otvoriť svoju dušu, nechať sa viesť slobodne svojimi pocitmi, to sú hlavné piliere súťaže v tvorivom písaní alebo „creative writing“. Tento rok sa mohli žiaci prihlásiť do dvoch kategórií – veľké a malé gymnázium. Témy v kategóriách sa líšili. Spoločná v oboch bola akoby sloboda tvorivosti, či už podľa obrázka alebo po zhladnutí videa. Je nesmierne obohacujúce vedieť, akí talentovaní sú naši žiaci. Ako slová môžu potešiť, usmerniť, ovplyvniť niekoho život. **Nemenej dôležitá je angličtina na vysokej úrovni. Potvrdila to aj Tatiana Mate, native speaker, učiteľka angličtiny. Vyzdvihla profesionálny a umelecký zážitok po prečítaní každej jednej z prác vo vyššej kategórii.** Žiaci v nižšej kategórii rovnako prejavili tvorivosť a cit pre cudzí jazyk a krásne to využili vo svojich prácach.

A v neposlednom rade pri spojení racionality a emocionality ešte ostane. **V absolútnom závere školského roka vznikalo nové dielo vo vestibule školy, aby od nového školského roka vívalo všetkých, ktorí do budovy vstúpia. Prepojenie rozumu a srdca presne tak, ako na našom gymnáziu.** Od prvého nápadu cez návrh až po realizáciu mali všetko pod palcom dve umelecké duše – učiteľka Nadežda Lojek a druháčka, vlastne už tretiačka Miriam Hrádeľová. Vieme, že vedomosti sú potrebné. Tvorivosť a sny, potreba vnímať seba navzájom ale tvoria naše vnútro. To kým sme, alebo kým by sme mohli byť. V ideálnej, vyvázenej kombinácii oboch vzniká celistvosť a zároveň jedinečnosť človeka. V týchto dňoch sa pripravujeme na príchod študentov po letných prázdninách a s radosťou doladujeme posledné prípravy, aby sa školský rok začal v pokoji.

Text a foto: Zuzana Galiiovská

Slávnosť požehnanja sôch v Brodzanoch

V závere svätej omše štvrtej augustovej nedele sa v Brodzanoch uskutočnila slávnosť požehnanja zreštaurovaných barokových sôch svätých – Štefana a Ladislava, ktoré od rozhrania 18. až 19. storočia zdobili vstup do areálu rímskokatolíckeho Kostola Všetkých svätých.

Zub času a rôzne iné okolnosti spôsobili, že značne poškodené sochy boli z miesta pôvodného umiestnenia odstránené, avšak našťastie neboli fyzicky zničené, ale skryté v depozite kaštieľa. Čakali až doteraz na chvíľu, kedy sa opäť v plnej kráse, zreštaurované, zaskvějú na pôvodnom mieste.

Pred ôsmimi rokmi mali Brodzania príležitosť stretnúť sa na odhaľovaní pamätnej tabule rodiny Kvašajovcov, ktorá má veľkú zásluhu na výstavbe filiálneho kostola v 18. storočí. Rodiny, ktorá bola až do polovice 19. storočia, kedy odchádza z Brodzian do Veľkých Bielic, príkladným svetským patrónom brodzianskeho chrámu. Práve počas ich pôsobenia bol pôvodný stredoveký kostol barokovými prestávkami v 17. a 18. storočí postupne rozširovaný a nadstavovaný. V roku 1735 dali Kvašajovci nadstaviť vežu a v druhej polovici 18. storočia pristaviť aj bočné dve kaplnky. Z obdobia výstavby kostola je namieste vyzdvihnúť osobnosť Ladislava Kvašaja, podžupana tekovskej stolice, kráľovského radcu a krajinského podsudcu, ktorý zomrel v čase, kedy kostol nadobudol súčasný definitívny vzhľad – v roku 1766 a jeho manželku Kláru, rodenú Bošányiovú, ktorá ho smrťou predišla o 12 ro-

kov, zomrela v roku 1754. Obaja sú zvečnení na honosnom mortuárii pri vstupe do brodzianskeho kostola i na už spomenutej tabuli z roku 2013, ktorá je umiestnená pred zamurovaným vstupom do hrobky príslušníkov rodu Kvašaj pod kostolom. Osadenia sôch sv. Štefana a sv. Ladislava sa teda nedožili, o to sa pričínili ich početné potomstvo.

Socha sv. Štefana predstavuje osobu prvého uhorského kráľa, v rokoch 995 – 997 bol nitrianskym kniežatom, neskôr veľkokniežatom uhorským. V roku 1000, na Vianoce, ho ostrihomský arcibiskup Dominik korunoval za prvého uhorského kráľa. Sv. Štefan sa vyznačoval apoštolskou horlivosťou a charitatívnou činnosťou pomoci núdnym a chudobným. Zomrel v roku 1038. Za svätého ho vyhlásil pápež Gregor VII. v roku 1083 spolu s ďalšími, ktorí sa pričínili o pokresťančenie Uhorska, medzi nimi aj jeho syn Imrich. **Socha sv. Ladislava predstavuje osobnosť uhorského kráľa od roku 1077 až do svojej smrti v roku 1095. Bol synom kráľa Belu – Vojtecha. Považuje sa za jedného z najväčších uhorských hrdinov, keďže rozšíril hranice krajiny a úspešne ju bránil proti nájazdom.** Uctieva sa kvôli svojej horlivosti, zbož-



nosti a morálnemu životu. Kanonizoval ho pápež Celestín III. v roku 1192. Znovuosadenie na pôvodné miesto a následné požehnanie pôvodných sôch sv. Štefana a sv. Ladislava stalo sa túžbou mnohých, ale samotná realizácia tohto sna, jeho pretavenie do zďarného konca neboli určite jednoduché. Starosta obce Anton Zima v tomto smere vyzdvihol najmä aktivity už nebožehého kanonika Milana Kavora, brodzianskeho rodáka, s ktorým sa vlni 25. novembra verejnosť rozlúčila na brodzianskom cintoríne. Bol to práve on, čo vynaložil nemalé úsilie k úspešnému zrealizovaniu tohto bohumilého zámeru. Starosta vyzdvihol aj osobnosť Gréty Švercelovej, opernej speváčky a brodzianskej rodáčky, ktorá má spolu so spomenutým kanonikom

najväčšiu zásluhu na tomto diele. Jeho poďakovanie bolo smerované aj reštaurátorovi sôch Milanovi Moravskému, ktorému sa podarilo vrátiť sochám pôvodný vzhľad a krásu, dôstojnému pánovi farárovi Viktorovi Jakubovi, ktorí príkladne podporovali iniciatívu nadšencov spojenú so znovuosadením sôch pred vstupom do areálu kostola a ktorý na konci pobožnosti sochy požehnal. V samom závere starosta poďakoval aj všetkým nemenovaným, ale bohudámým štedrým ľuďom, ktorí neváhali spolu s príspevom obecného úradu finančne podporiť realizáciu diela. Vydarenú slávnosť obohatil svojím spevom Spevokol Brodzany pod taktovkou Gréty Švercelovej.

Text a foto: Peter Múčka

Vzdali úctu padlým

V stredu 25. augusta sa zišli hlavní predstavitelia mesta, členovia a predseda MO SZPB v Partizánskom Jozef Mravík, aby si pri príležitosti 77. výročia Slovenského národného povstania spolu s občanmi uctili pamiatku na hrdinov, ktorí svoj život obetovali vlasti.

Spomienkové stretnutia sprevádzal pietny akt kladenia vencov k pamätníkom SNP. „Som presvedčený, že toto sú významné aktivity samosprávy, pretože okrem investičného rozvoja je dôležité, aby každá jedna pestovala aj hodnoty spočívajúce v úcte k vlastenectvu, vlastnej histórii, osobnostiam, ktoré ju tvorili, a hlavne k tomu, aby obdobie či už Veľkej vojny alebo druhej svetovej vojny sa už nikdy v Európe a ani nikde vo svete nezopakovalo,“ uviedol primátor Jozef Božik. Prvou zastávkou boli už tradične Malé Bielice, kde zúčastnení pri Pomníku padlým vzdali hold obeť, ktoré pochádzali z tejto mestskej časti. Následne sa presunuli pri areál bývalých Závodov 29. augusta. Prítom-



Spoločne s odliatkami tváří sú pri Pamätníku vyzbrojovania v Šimonovanoch aj mená všetkých padlých a unikátne farebné fotografie z vyzbrojovania partizánov v osudné augustové dni. Pamätník budú skrášľovať po dobu jedného mesiaca

ní sa poklonili aj pri Pamätníku vyzbrojovania povstalcov v Šimonovanoch, kde tento rok pribudol zaujímavý prvok. „My z nášho občianskeho združenia sme si uctili pamiatku všetkých 77 pracovníkov Baťových závodov, ktorí padli v Slovenskom národnom povstaní tak, že sme vytvorili 77 sádrových odliatkov tváří, ktorými sme predovšetkým upozornili okoloidúcich na to, že aj z nášho mesta sa významná časť obyvateľstva zapojila do SNP,“ vysvetlil Marek Schön z OZ Priatelia histórie

kožiarskych a obuvníckych podnikov. Pri nemých tvárach sa nachádzajú aj fotografie z vyzbrojovania z roku 1944. Zúčastnení prejavili tiež úctu pri spoločnom hrobe partizánov a neznámych hrdinov druhej svetovej vojny. Posledným miestom, kam viedli ich kroky, bol Dolný pomník nachádzajúci sa za riekou Nitrou. O slávnostnú atmosféru spomienkových stretnutí sa postarala Dychová hudba Bieličanka.

Katarína Chrenková, foto: mm



Z pera milovníka prírody a fotografa Ivana Kňaze:

Úhladný sokolík

Je to sokol myšiari, ale voláme ho jednoducho poštolka. Tento úhladný sokolík je aj elegantný lovec živej koristi. Veď to už skoro všetci poznáme – jeho trepotavé vytrvalé nadletovanie ponad polia, na ktorých medzi dierami v zemi prebehujú hraboše. Lieta aj nad poľami v okresoch Partizánskeho, Bánoviec a Topoľčan.

Od včasného rána do neskorého večera vidíme sokola myšiara čulého. Visí nad poľom ako na nejakom povrázku, akonáhle zistí dolu korisť, zloží krídla a padá ako kameň na zem. Hraboša chytí za hlavu do pazúrov jednej nohy, aby nemohol otvoriť papuľu. Potom sa chvíľu obzerá dookola a letí s ním na vyvýšené miesto, kde ho požiaria. Keď má v hniezde mláďatá, prechytí si korisť a zvyčajne im ju donesie do hniezda v zobáku.

U sokola myšiara sa zistilo, že vyhladáva hraboše v poli aj podľa teritoriálnych značiek, podľa moču. V ultrafialovom žiarení sa bezfarebný moč javí ako jasnožltý. Sokol pravdepodobne vidí farebné tóny, aj také, ktoré ani človek nemôže zistiť. Zoológovia zistili, že ide hlavne o škálu purpurových odtieňov. A vďaka vnímaniu ultrafialového žiarenia sa sokolovi, ale aj iným vtákom javia biele i bezfarebné plochy vo farebných kresbách.

V lese lovila poštolka za škaredého počasia zo stromu. Sedí pri tom voľne, ľahostajne na konári, telo bez pohnutia, no hlava sa otáča takmer o 180 stupňov. Bystré oči pozerajú raz na zem, raz do korún stromov. Necháva preletieť vedľa seba drozda, červienku, no ako som si všimol, za nedospelým, ešte dostatočne neope-

reným strakošom zaútočila. Ryšavku, ktorá sa vystrčila zo suchého listia na zemi, pozorne sledovala. Najprv mapovala taktiku skákového behu hľadavca, keď sa stratil v diere, zletela kľzavým letom na spadnutý konár. Akonáhle sa ryšavka znovu objavila, skočila na jej chrbát. Vtom sa však pomerne veľký hľadavec otočil na chrbát a hľadavými zubami sa snažil zahryznúť do nohy dravca. Jedna noha sokola pritlačila na brušnú slabinu, čím ryšavka, asi v bolesti, skrútila hlavu a vtedy ju zovrelí pazúry druhej nohy dravca.

Ryšavku trhal sokol hneď na zemi. Otvoril kožu na prsiach obeť a vyťahoval vnútornosti, žral mäkké časti mäsa, potom vytrhol kus kože a prehlto ju. Odtrhnutú hlavu celú pchal do hrdla, šlo to ťažko, potláčal veľký kus zatváraním a otváraním zobáka. Trvalo to dlhšiu dobu, kým lebkú aj s kožou prehlto. Zadnú časť z ryšavky ponechal na mieste a odletel na vyvýšené miesto. Sokol hneď po obede potrebuje vodu. Pri pití na zemi si zároveň čistí pazúrom okraje zobáka od nečistôt a mastnoty, ba i krvi. Potom nasleduje odpočinok, pri ktorom často stojí na jednej nohe ako hus a druhú má skrčenú pod našuchoreným brušným perím, hlavu zúži medzi pleciami a vyze-

rá ako kôпка peria na konári. Na jar prebiehajú veľmi rušné a vzrušujúce svadobné lety. Sú to nádherné krúživé lety priamo nad hniezdiskom. Pár si najprv vyhľadajú nejaké staré hniezdo po vrane, strake alebo dravcovi a nad ním sa predvážajú. Ako aj ostatné sokoly, nevie si ani poštolka postaviť hniezdo, zahniezdi aj v starých nerušených budovách, na povalách. Ja som pozoroval hniezdenie v stračom hniezde na agáte v poli pri Žabokrekochoch nad Nitrou a potom aj na povale starej opustenej budovy. Zaujímavé bolo aj pozorovanie krmenia mláďat v okne kostola vo vysokej veži.

Na vajciach sedela samica, samec ju zásoboval potravou a dohliadal na bezpečnosť. Už pri zjavnom zistení približujúceho sa dravca zvrchu dal samici znamenie práve aktuálnym signálom, ktorý sa mení podľa druhu predátora. Signál oznamujúci nebezpečie býva zvukový a pohybový. Niekedy stačilo, keď samec preletel akýmsi tichým nezvukným preletom tesne ponad hniezdo a samica pravdepodobne hneď vedela, čo sa vo vzduchu alebo dolu na zemi deje. V týchto pohybových signáloch šlo vždy o človeka alebo psa, takého votrelca, ktorý nie je škodný. Keď sa vo vzduchu objavil orol kráľovský, samec prile-



tel nad samicu, strnulo prestupoval z nohy na nohu a pri náhodnom približovaní sa orla oba sokolíky vyleteli spoločne oproti dravcovi a prudkými náletmi ho odháňali preč. Mláďatá krmia obaja rodičia, kým samica potravu malým aj trhá a podáva do zobáka v primeraných kúskoch, samec len bezhlavo vliči hraboše a ukladá ich na okraj hniezda. Niekedy ich je na okraji hniezda toľko, že samica niečo aj vyhodí na zem. Býva to v čase myších hodov. Inokedy lovia obaja rodičia a nosia aj hmyz, najmä samica, samec sa zameriava na stavovce. Mláďatá iných druhov vtákov v hniezdnom teritóriu sokolov necháva dravec na pokoji. Pod hniezdom v tráve hniezdila pipiška chochlatá, asi 50 metrov v kríku bazy čiernej boli dve mláďatá holuba hrivnára, no sokolíky len nevíšavo preletovali ďalej do polí na lov. Dokonca, keď na neďalekom agáte vylietali mladé straky, posedávali spolu so sokolom na vrcholci stromu. Zdá sa, že vtáci tu žili vo svornom priateľskom vzťahu.

Tu neplatilo dravec a korisť. O tom, že aj takému sokolovi býva v slnečných dňoch na lovoch teplo, svedčí pozorovanie kúpania sa. Neďaleko Veľkého Dvora pri Želiezovciach, kde zavlázovali polia posuvným postrekovačom, videl som, ako jeden sokolík najprv zo stromu sledoval prúd vody, ktorý sa pomaly blížil k nemu. Keď ho po chvíli zasiahol, nelenil a pri druhom otočení zariadenia sa vrhol priam do najväčšieho prúdu. Dobre zmáčaný zosadol na zem, trepotavými krídlami rozťahoval ich a sušil sa na lúčoch slnka, aby mohol vôbec vzlietnuť. Samec je v správaní k samici veľký pedant. Keď boli mláďatá už odrastené a neustále sa dožadovovali potravu, vždy, keď doniesol tučného hraboša, zostal stáť vedľa na konári stromu a čakal na samicu. Tá k nemu zosadla a on jej dôstojne podal korisť. Niekedy niesla samica do hniezda dvoch hrabošov, jedného, čo ulovila a druhého jej priložil samec, ale zvládla to, vedľa to títo vtáci.

Text a foto: Ivan Kňaze

Horci zdolali Veľký Rozsutec

Ďalšou úspešnou akciou Turistického klubu Horec bola letná návšteva Malej Fatry. Náročná trasa s veľkým prevýšením viedla cez Osnicu na najkrajší a najnavštevovanejší fatranský vrch Veľký Rozsutec. Krásnu prírodu a slnečné počasie si vychutnalo takmer päťdesiat turistov.

Štrnásťkilometrová trasa začína predposlednú augustovú sobotu o pol deviatej ráno v Lučivnej pri Párnici, kam nás doviezol objednaný autobus. Cestou sme na poliach mohli vidieť nielen srnky a bociany, ale aj mladú lišku, vo výške krúžil sokol a vo Váhu sa kúpali čajky. Zo spomínanej Lučivnej sa strmým stúpaním najprv cez les a potom lúkami dostávame do Strungového príslopú. Ide o plytké vysokohorské sedlo. Pod ním čupí menší salaš s pasúcimi sa kravkami. K dosiahnutiu prvého naplánovaného cieľa treba ešte prekonať dvesto výškových metrov najprv po chodníku rozšľapanom kravskými nohami, potom po lúčkach a pasienkoch. Pod nohami nám behajú jašteričky a skáču koníky, niektoré aj desať centimetrov dlhé. Nachádzame posledné čučoriedky, ale i prvé červené bobulky brusnic. Napokon prichádzame na trávnatý vrch Osnica. Je z nej nádherný kruhový výhľad na hlavný hrebeň Malej Fatry, na Kľak, Choč, ale dobrý zrak rozpozná v diaľke aj vrchol nášho Vtáčnika. Z Osnice klesáme do sedla Medziholie. Tu sa väčšina horcov rozhoduje, že na Veľký Rozsutec nepôjde, preda len je to ešte ďalšie náročné stúpanie skalnatým terénom. Tí zdatnejší pomaly pokračujú príkrým svahom



k dnešnému hlavnému cieľu. Ťažké úseky sú zabezpečené reťazami. Po prekonaní úctyhodných 1 410 výškových metrov prichádzame chvíľu po poludní na vrchol Veľkého Rozsutca. Tento vrch sa stal symbolom celého pohoria a nachádza sa aj v logu Národného parku Malá Fatra. Ľudí je tu ako maku. Nečudo, slnečná sobota vylákala do hôr veľké množstvo turistov. Niet sa kam ponáhľať, a tak si oddych i krásne výhľady vychutnávame takmer hodinu. Fotíme panorámu Fatry s jej známymi vrcholmi ako je Stoh, Poludňový grúň, Chleb a Veľký i Malý Kriváň.

Kým výstup dal zabráť najmä stehenným svalom, zostup do sedla Medzirozsutec bol náročný hlavne na kolená. V sedle sa opäť nachádza

množstvo ľudí, ktorí sem vystúpili cez známe Jánošíkove diery. Tí najzdatnejší z nás ešte navštívia Malý Rozsutec, a potom už klesáme neuveriteľne strmým chodníkom do obce Petrová. Tam v Jánošíkovom dvore sa občerstvujeme teplými jedlami, vo vedľa stojacom stánku si kupujeme syry, žinčicu a klobásy. Na tieto výrobky sa vytvoril taký dlhý rad, že náš predseda s úsmevom povedal šoférovi: „Vojto, zapoj celý stánok za autobus a dotiahni ho do Partizánskeho.“ I keď dnešná malofatranská túra bola s ohľadom na prevýšenie najťažšia za posledné tri roky, námaha stála zato. Autentický pohľad z vtáčej perspektívy na slovenské kopce a doliny sa nedá nahradiť.

Text a foto: Lubo Mazán

Klížski turisti na Baníkove

Jednodňové či viacdňové zájazdy organizované Klubom Slovenských turistov Ostrá Veľký Klíž sú každoročným lákadlom, nielen pre domácich, ale aj tých z okolia. Vždy sa očakáva, čo bude v ponuke. Po výstupe na Ploskú a Borišov v júnovom zájazde prišli na rad Západné Tatry.

Východiskovým bodom bola obec Žiar. Z okraja Žiarskej doliny nasledoval peší pochod ku Žiarskej chate. To už bola 5-kilometrová túra so solidným prevýšením, ktorú sme neskôr vnímali ako rovinu. Hodina a pol. Pekná chata, občerstvenie a čas na rozhodnutie. Na náročnú túru s prevýšením 1 255 metrov sa vybrala necelá dvadsiatka turistiek a turistov. Ostatní zostali na chate, v jej okolí a postupne sa vracali späť. Odvážlivci, respektíve tí odhodlanejší, postupne napredujú. Míňame vodopád, preliezame prúdy potoka, ktoré nás občas prekvapia po oboch stranách chodníka. Musíme byť opatrní. V kosodrevine strácame prehľad. Mladší idú štýlom štart – cieľ, my ostaní, každý svojim tempom. Niektorí vyjde do sedla, iní ešte vyššie. Skvelým výkonom sa prezentuje 72-ročný Anton Belianský z Ješkovej Vsi, ktorému sa podarí zdoľ 2 141 metrov vysoký Príslop. V tomto bode sa stretáme. Desaťčlenná skupina mladých, v ktorej sú aj predseda klubu a tiež náš kronikár, sa vracajú z vrcholu a vravia, nech to nevzdávame. Metie nás pohľad na vrch Pachoľa, ale to je dvojtisícovka až za našim cieľom. Tým je Baníkov. Zdoľávame

ho aj my dvaja s manželkou. Uf. Jedna z poľských turistiek sa ma pýta, či nepotrebujem pomoc. Pravdaže nie. Studený vetrisko, hmla, rýchle vrcholové foto, vzájomné blahoželanie k výstupu. Podotýkam, že úspech máme ešte len polovičný. Treba zísť v poriadku aj dolu. Dará sa nám. V hlave rýchlo počítam. Najvyšší vrch v hlavnom hrebeni Západných Tatier Baníkov (2 178 m n.m.) zdoľalo, vrátane ďalšej dvojtisícovky – už spomínaného Príslopu, 12 ľudí zo 45 účastníkov zájazdu. Cesta späť trvá nekonečne dlho. Najmä v kosodrevine. Občas sa naskytá pohľad dolu na chatu. Zdá sa, že je už blízko. O hodinu neskôr schádzanie pokračuje, no vzdialenosť od nás ku chate je akoby konštantná. Už nevnímame ani nádherné výhľady. Konečne chata, jedného orosené, pohľadnice a cesta dole Žiarskou dolinou. Na ubytovník zaspávam ešte skôr, ako si ľahnem. Pre ostatných je naporúdzí nočný život v Liptovskom Mikuláši.

Druhý deň v skanzene

Po výdatných raňajkách smerujeme do Vlkolínca – miesta, ktoré je od roku 1993 zapísané v zozname Svetového kultúrneho dedičstva UNESCO. Je tam veľmi pekné. Prezeráme zachované drevené domčeky, občerstvujeme sa, nakupujeme suveníry. A zrazu je už čas ísť. Na programe je ďalší bod zájazdu – Turčianske Teplice. Ide hlavne o kúpanie, ktoré vynechá len málokto. Skvelý relax. A vlastne skvelý zájazd. Náročný, ale nezabudnuteľný. Tí, ktorí ho zažili, majú na čo spomínať a už odteraz sa môžu tešiť na ďalšie akcie klížskeho turistického klubu. Text a foto: Peter Matašeja



Návštevy zaujímavých miest alebo osobností počas socializmu:

Návšteva ZDA

2. časť

Áno, tak ľudia skrátene nazývali Závody 29. augusta v Partizánskom. V čase najväčšej slávy dokázal tento obuvnícky gigant vyrobiť až 40 miliónov párov topánok ročne. I keď ja som zamestnancom tejto fabriky nikdy nebol, maličkou troškou som predsa len prispel i ja.

Cez letné prázdniny, po ukončení druhého ročníka strednej školy, sme sa so spolužiakom rozhodli, že si trochu privyrobíme. V poľnohospodárskom družstve sme rok predtým už pracovali, supermarkety v osemdesiatych rokoch ešte neexistovali, a tak sme sa rozhodli pre ZDA. Rodičia vybavili potrebné formality a po celozávodnej dovolenke sme nastúpili do fabriky na brigádu. Predtým som v areáli závodov nikdy nebol. Obzeral som si množstvo červených budov, vlakové súpravy premávajúce bu-

vznikli pri výrobe a manipulácii. Práca to nebola ťažká, až na ten toluén. Kým niektoré indivíduá by sa z jeho výparov dostali do siedmeho raja, pre mňa to bol jed. Po ôsmich hodinách čistenia som bol nafetovaný ako nevyliciteľný narkoman. Bolela a točila sa mi hlava, bolo mi nevoľno a ledva som došiel domov. Zvyšok dňa a polovicu nasledujúceho som mierne priotrávený preležal v posteli.

V stredu, keď zo mňa látka vyprchala, som naše ZDA navštívil znovu, vypýtal som si však inú prácu. Nech si k tolué-

celá várka dostala najprv hore a potom kovovými tunelmi spájajúcimi jednotlivé budovy do takzvanej odvádzačky. Tam sa zhromažďovala denná výroba z celého podniku. Po niekoľkých hodinách práce prišiel za mnou majster a hovorí: „Behni do odvádzačky, máme nejaké reklamácie.“ Nuž, vôbec som netušil, kde sa oná odvádzačka nachádza a nevedel som ani, čo tam mám presne zariadiť. Nikto mi nič nevyvetlil. To mám vari vliezť do Alwegu aj ja a počkať si, kde ma to vypluje? Pobehol som po areáli závodov, vypytoval sa, až som sa po štvrthodine konečne dostal do cieľa. Tu s úžasom pozorujem, ako sa z dopravníka priam sypú desiatky kartónových krabíc plné čerstvo vyrobených topánok. Akýmsi zázrakom sa mi podarilo vybaviť tie reklamácie, dali mi do ruky dva páry nepodarkov a tie som zanesol späť do dielne. Takto som si z času na čas oddýchol od balenia krabíc a odbehoval pre chybné topánky. Samozrejme, že počas návštevy odvádzačky sa mi v dielni kopili nezabalené škatule. Čo som nestihol v rámci mojej zmeny, to dokončili druhí.

Počas môjho brigádovania som prvýkrát počul vysielanie závodného rozhlasu s príjemným hlasom redaktorky Maji, začítal som sa do podnikových novín Úderník, videl som dielne, kde šičky mávali v pravidelných intervaloch krátke rozevičky, počul som hukot strojov, cítil pach rôznych materiálov a lepidiel. Keďže práca baliča (na rozdiel od tej predchádzajúcej) mi bolesti hlavy nespôsobil, robil som ju do konca brigády. Skromný zárobok som minul tuším na vander do Slovenského raja. Na ďalší rok som namiesto ZDA dal prednosť moravskej konzervárni.

Patrik D., foto: archív redakcie



dvore, nadzemný dopravník Alweg, obrovské dielne. Ako novicovi mi, samozrejme, dali najmenej atraktívnu prácu. Zaviedli ma do gumárne, postavili ku kruhu, vložili mi do ruky špongiu namočenú do toluénu a prikázali, aby som ňou čistil zimmú gumenú obuv nazývanú džogre. Každý kus bolo treba chytiť do jednej ruky a druhou zotrieť tmavé fľaky, ktoré

nu pričučnú ďalší. Dostal som sa do obuvníckeho závodu, kde som vkladal škatule s topánkami do veľkej kartónovej krabice. Po naplnení som ju zavrel, zapečatil spínacím strojčekom a uložil na vozík. Keď bol na ňom predpísaný počet krabíc, dotiahol som ho k – na vtedajšie časy modernému – dopravníku Alwegu a preložil náklad do výtahu. Automat už zariadil, aby sa

Našlo sa v archíve

Baťovany ako jedno z centier Slovenského národného povstania nezabúdalo na tieto udalosti ani v povojnových rokoch. Už v roku 1945 sa v Baťovanoch uskutočnili oslavy 1. výročia vyhlásenia SNP, pri príležitosti ktorých bol odhalený i prvý miest-



ny pamätník. Tieto oslavy sa vždy niesli v slávnostnom duchu. Okrem čelných predstaviteľov mesta a podnikov boli pravidelnými hosťami i vysokí štátni predstavitelia. Vďaka dobrým vzťahom s Jozefom Trojanom sa na týchto oslavách zúčastňovali Viliam Široký, Vladimír Clementis, Daniel Okáli a ďalší. Na snímke môžeme vidieť veliteľa Hornonitrianskej partizánskej brigády kpt. Jozefa Trojana, ako počas osláv SNP čaká na dekorovanie partizánskej štandardy Rádom SNP I. triedy.

(ms), foto: archív OZ PHKaOP

Tempo - regionálny týždenník | Vydáva VYDAVATELSTVO TEMPO, s.r.o., Februárová ul. 152, 958 01 Partizánske, IČO: 36299863 | člen Asociácie vydavateľov regionálnej tlače na Slovensku | Redakcia a administrácia: Redakcia TEMPO, Februárová ul. 152, 958 01 Partizánske | Konateľky spoločnosti: Ing. Dáša Jakubíková, PhDr. Martina Števíčková, šéfredaktorka: Mgr. Alexandra Čaprnková, redaktori: Mgr. Katarína Jankeje, Mgr. Katarína Chrenková, športový redaktor: Marián Petřík (mob. 0905 474 961) | Grafická úprava: Bc. Petra Mášiková | Tel.: 038/749 42 61, 038/749 78 11 | e-mail: tempo@novinytempo.sk | www.novinytempo.sk | **Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov.** Názory a vyjadrenia autorov príspevateľských článkov sa nemusia zhodovať s názormi redakcie. **Za obsah inzercie nezodpovedáme. Za zaslané príspevky ďakujeme a neobjednané nehonorujeme. Akékoľvek šírenie, rozmnožovanie textu, fotografií, grafov, vrátane údajov v elektronickej podobe je možné len s písomným súhlasom vydavateľa. | Uzavierka inzercie je vo štvrtok.** | Obchodný partner siete Media BOX | Tlač: Petit Press, a.s., Bratislava | Registračné číslo EV 674/08 | ISSN 1338-9157 | © Copyright VYDAVATELSTVO Tempo, s.r.o. | Autorské práva sú vyhradené a vykonáva ich vydavateľ.



**ŽALÚZIE
CIBULA**



+ 421 387 401 460
info@zaluzie-cibula.sk



Žalúzie Cibula spol. s r.o.
Uhrecká cesta 37/23
958 03 Malé Uherce



climax
SUNSCREENS

(210376)

www.zaluzie-cibula.sk

žalúzie

rolety


markízy

pergoly

Spomienka

Už Ťa nikdy nezobudí slnkom ani krásny deň, na cintoríne spíš svoj večný sen, ale v našich srdciach vždy budeš žiť s nami, mami.

Dňa 5. septembra 2021 si pripomenieme smutných 20 rokov, čo od nás navždy odišla naša drahá ma-mička a stará mama




Anna MIHÁLOVÁ, rod. Čiljaková z Partizánskeho.

S láskou spomínajú syn a dcéra s rodinou. (210418)

Spomienka

Čas plynie, smútok zostáva, tá strata v srdci bolieť neprestáva... Jediná nádej našu bolesť hojí, že nás Pán Boh opäť spolu spojí.

Dňa 5. augusta 2021 sme si s boľom v srdci pripomenuli nedožitú 77. narodeniny nášho manžela, otca a starkého



Alojza GALOVIČA z Partizánskeho.

Dňa 13. septembra 2021 uplynie 24 rokov od jeho smrti.

Ďakujeme všetkým, ktorí mu venujete modlitbu a tichú spomienku.

S láskou spomínajú manželka, syn a dcéra s rodinami. (210419)

Spomienka

Ťažko je bez Teba naučiť sa žiť, už nič nie je také, aké mohlo byť... Prázdno je tam, kde znel Tvoj hlas, spomienky na Teba zostanú navždy v nás.

Dňa 30. augusta 2021 si pripomínáme smutnú 1. výročie, čo nás vo veku nedožitých 83 rokov navždy opustil náš milovaný manžel, otec, svokor a dedko



Jozef BELIANSKY z Partizánskeho.

S láskou a úctou spomínajú manželka, dcéra, synovia, nevesty, vnuci a ostatná rodina.

Ďakujeme všetkým za tichú spomienku. (210421)

Podakovanie

Úprimne ďakujeme všetkým príbuzným, susedom a známym, ktorí sa prišli rozlúčiť a vyprevať na poslednej ceste našu drahú mamu



Veroniku TRNKOVÚ,

ktorá nás navždy opustila 15. augusta 2021 vo veku nedožitých 83 rokov.

Ďakujeme tiež opatrovatelkám a pani Žoncovej a Abaffyovej, že boli vždy nápomocné. (210428)

Spomienka

Nedá sa zabudnúť na milovaných, čo skončili už svoju pozemskú púť.

Dňa 26. augusta 2021 sme si pripomenuli 10. výročie, keď nás navždy opustila naša milovaná



Eva JANIČKOVÁ.

S láskou a úctou spomínajú dcéra a vnučky s rodinami. (210423)

Spomienka

Dňa 2. septembra 2021 uplynie 10 rokov, čo nás navždy opustil manžel, otec a starý otec



Peter STRAKA z Veľkých Krštenian.

Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku.

S láskou a úctou spomínajú manželka, deti s rodinami a najbližší príbuzní. (210427)

ZAMESTNANIE

Ponúkam prácu vodiča nákladného vozidla. Nástupný plat: 1000 EUR. Len seriózne. Kontakt: 0908 314 545. 0948 123 457 (210413)

Pohrebništvo DVONČ

Partizánske
Trenčín Nováky

non stop kancelária PE
0908 775 262 0917 454 205
0917 291 541 038 749 0083
0915 744 767

pohrebisko.pe@gmail.com
www.pohrebnictvodvonc.sk

Bioplant
Ostratice www.bioplant.sk

Predaj sliviek na kvas

Otvorené: Po - Pia: 07.30 - 16.30 h • So: 07.30 - 12.00 h

Kontakt: 038/7688 41 5, 0908 977 926

KANCPAPIER S.R.O.
Dopravná 2, Topoľčany

www.kancpapierto.sk
všetko pre školu, kanceláriu a gastroprevádzku

Našími službami uľahčíme vaše podnikanie.

RÔZNE

Predám tatranský obklad, smrek, perodrážka od 3,59 €, poľgulaty – zrub. profil, na mieru podlahy a hranoly. Tel. 0907 233 415. (210112)

Predám 3-zásuvkovú komodu z rokov 1920 - 1930. Cena dohodou. Tel. č. 0940 858 534. (210422)

NEHNUTELNOSTI

Predám poldom s garážou v Partizánskom. Cena dohodou. Tel. č. 0904 282 163. (210424)

KAMENÁRSTVO Benuška

0905 38 00 25
Malé Uherce 93

ZĽAVA -10% na VŠETKY POMNÍKY

DOPRAVA a ZAMERANIE ZDARMA!

SKLENÍKY MALE BIELICE

POZÝVAME VÁS NA SAMOZBER ZELENINY DO BIELICKÝCH SKLENÍKOV

Do konca mesiaca AUGUST akcia na paradajky a papriku 2€/ kg

Otvorené: PON, UT, ŠTV: 8-14h | STR, PIA: 8-14h a 15-18h
SOB: 8-10h a 15-18h

Skleníky Malé Bielice, brána od Skleníkovej ulice č. 196
0908 977 925 / 0918 419 051

Inzerát : 34 – ročný slepý muž hľadá ženu, ktorá (TAJNIČKA)

	okresná volebná komisia	spodok nádoby	typ ústia rieky	zabezpečuje	vajce (nem.)	lepido	Pomôcky: PASSAN	pracoval s pluhom	1. časť tajničky	ovenči, navešaj
prápor, jednotka							vokaliz. predložka			
3. časť tajničky							hrob (kniž.) kórovec			
druh revolvera					želá metla z knôtov					
	africký prežúva-vec	množstvo 4. časť tajničky				čes. muž. meno amat. atlet. asociácia				
skr. súhvezdia Južná ryba				dub (angl.) solmiz. slabika			citoslovce smiechu umelý človek			
abvolt (zn.)			belgické kúpele vlastníme			časť včelstva odborový zväz				
starorím. boh sejby				sťa staň sa živým			zn. elektro-spotrebičov	eden		
bolo postavené						pooberaj v, vo (med.)				
horský pasienok v Alpách				2. časť tajničky						
staviteľ korábu				alegória						

SUDOKU (stredne ťažké)

				3		4		8
								5
	4		9	6	8		2	
6	2	1	8	9	4			7
				2		6	1	9
3	5	9		7	6	8		2
2	8			4				6
4	9				7	1	5	3
7		3		5	9			

AMATÉRSKE HOKEJOVÉ LIGY V PARTIZÁNSKOM

I. AHL

10. KOLO: Brezolupy – ECS Partizánske 10:3 (1:3, 6:0, 3:0), góly: 8. R. Rajnoha (R. Pánis, M. Smatana)...

– 4. I. Levický (J. Mihalík, L. Dávid), 9. M. Kúdelá (L. Štucika), 14. M. Černák, 26. M. Kúdelá (M. Matejov)...

Tovarníky 3:5 (0:1, 3:4, 0:0), góly: 19. M. Fico (P. Obert, M. Šupa), 19. P. Obert (T. Lisý), 20. T. Lisý (M. Kapusta, R. Kúdela)...

Tipovacia súťaž ŠTASTNÁ SEDMIČKA Hrá sa o ceny v hodnote 500 €!

PRÁVIDLÁ HRY

Úlohou tipujúcich je určiť tip v každom zo siedmich vybratých majstrovských futbalových zápasov klasickou formou...

zhody u rodinných príslušníkov aj konkretizáciu mladší a starší) a po zaradení do súťaže aj identifikačný kód (!), ktorý bude každému tipujúcemu špeciálne pridelený...

O ČO SA HRÁ

1. cena: ŠEK V HODNOTE 165 € (venovala Poľnohospodárske združstvo podielníkov PDP Veľké Uherce...

SPÔSOB DORUČENIA TIKETOV

Vyplnené tikety môžete poslať prostredníctvom poštovej služby, či už prilepené na korešpondenčnom listku...

- 3. ŠEK V HODNOTE 60 € (venovala firma JOFA – spoločnosť špecializujúca sa na predaj obalových materiálov...)
4. ŠEK V HODNOTE 55 € (venovala firma Ladický, s.r.o.)
5. ŠEK V HODNOTE 50 € (venovala spoločnosť Žalúzie Cibula, s.r.o.)

- 6. ŠEK V HODNOTE 45 € (venoval Peter Vavro, TIPOS)
7. ŠEK V HODNOTE 35 € (venovala taxi-služba PE taxi, s.r.o.)
potraviny TINA – predajňa na Horskej ulici
predajňa GLANCO vo Veľkých Uherciach
novinový stánok TOGA – Mostová ulica
TIPOS – Svätoplukova ulica

PORADIE PO 3. KOLE

Table with columns for match number, home team, away team, score, and list of tipsters' names and scores.

(poradie, súťažný kód, meno, priezvisko, bydlisko, body)

SPRÁVNE TIPY 3. KOLA: 1. BRODZANY – NOVÁKY 1 (5:2), 2. VEĽKÉ BIELICE – PRAVENEČ 2 (1:6)...

KAM ZA ŠPORTOM

FUTBAL-MUŽI (III. LIGA) 1.9. o 16. h: Tempo Partizánske – FC Nitra, 4.9. o 16. h: Tempo Partizánske – ViOn Zlaté Moravce B.

rovce – Dežerice, 5.9. o 13. h: Malá Hradná – Haláčovce-Otrhánky. (VIII. LIGA C) 4.9. o 16. h: Kolačno – Radobica, Oslany – Malé Kršteňany, 5.9. o 11. h: Návojevce – Nadlice, 5.9. o 16. h: Hradište – Veľké Kršteňany.

FUTBAL-STARŠÍ ŽIACI U15 (II. LIGA) 1.9. o 10. h: Tempo Partizánske – ČFK Nitra, 4.9. o 10. h: Tempo Partizánske – Nitra-Chrenová. (IV. LIGA B) 1.9. o 10.30 h: Biskupice – Zlatníky, 1.9. o 11. h: Slatina nad Bebravou – Dežerice, Rybany – Pečeňany, Podlužany – Bánovce nad Bebravou B, 4.9. o 10. h: Zlatníky – Dolné Naštice, 4.9. o 14. h: Rybany – Uhrovec, 5.9. o 9 h: Bánovce nad Bebravou B – Pečeňany, 5.9. o 14. h: Podlužany – Slatina nad Bebravou. (VI. LIGA C) 1.9. o 10.30 h: Šimonovany – Žabokreky nad Nitrou, 1.9. o 11. h: Oslany – Veľké Uherce, Bošany – Veľké Bielice, 4.9. o 11. h: Žabokreky nad Nitrou – Chynorany, 4.9. o 12. h: Veľké Bielice – Veľké Uherce, 5.9. o 10.30 h: Šimonovany – Oslany.

Petangový turnaj v Hradišti

Základná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska v Hradišti usporiadala 4. ročník turnaja v petangu trojčlenných družstiev žien a mužov. Do súbojov O pohár starostu obce Hradište zasiahlo na petangovom ihrisku pri základnej škole päťnaď družstiev mužov a trináď ženských tímov z blízkeho okolia.



mp, foto: Nina Barániková

Tipovacia súťaž Ticket č. 4 ŠTASTNÁ SEDMIČKA. Includes a table of matches, list of tipsters, and logos of sponsors like Ladický, PE TAXI, and Žalúzie Cibula.

Účastou v súťaži ŠTASTNÁ SEDMIČKA dáva účastník v zmysle zákona č. 428/2002 Z.z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov spoločnosti...

